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تاثير باور نکردنی رنگ ها بر آرامش انسان
تأثير سه رنگ اصلي در زندگي
تصور دنيايي به دور از رنگها غير قابل تصور است. نافذ بودن و گيرايي رنگها در اكثر فرهنگها مشهود است. برخورداري از تجارب مناسب با رنگها مي تواند براي انسان محيطي غني فراهم سازد تا تحت تأثير آن توجه به دنياي درون و نحوه رابطه با محيط پيرامون وي شكل مناسب تري به خود گيرد.آيا رنگها احساس هاي متفاوتي را در ما ايجاد مي كنند؟ چرا برخي رنگها، رنگهاي دلخواه ما هستند؟چه عواملي سبب مي شوند كه ما برخي رنگهاي ديگر را نمي پسنديم؟به وضوح نمي دانيم چرا رنگ سرخ هيجان آور است. آيا رنگهاي سياه، خاكستري يا قهوه اي ملال آور هستند؟ و آيا رنگهاي درخشانتر توانايي شادكردن ما را دارند؟روانشناسان براين باورند كه رنگ از نيروي طبيعي و اثربخش برخوردار است. رنگ مي تواند روح و روان فرد را تحت تأثير قراردهد، شفابخش و نشاط آور باشد. به زعم آنان، چنانچه انسانها حس رنگ شناسي خويش را تقويت كند، كنترل بهتري روي هيجانات خود خواهند داشت و در نتيجه هماهنگي بهتري بين تن و جان خويش برقرار خواهند ساخت.
ما به كمك رنگ لباس و محيط افراد خود، مي توانيم احساسات خود را قدرتمندتر و منحصر به فردتر از قبل بروز دهيم. رنگهايي كه ما براي لباس خود استفاده مي كنيم، به طور مستقيم و غيرمستقيم بر رفتار خود ما تأثير مي گذارد يعني از يك طرف بررفتار خود ما و از طرف ديگر بر رفتار افرادي كه با آنها سروكار داريم، بدين صورت كه آنها ناخودآگاه مطابق با رنگ لباس ما واكنش نشان مي دهند.اينكه رنگها از يك طرف بازتاب و بيانگر احساس ما هستند و از طرف ديگر احساس خاصي را در ما برمي انگيزاند نشان از پويايي ارتباطي دارد كه مابين حواسها، نيازهاي عاطفي ما و يك رنگ بخصوص برقرار مي شود.
زماني يك رنگ واحد احساس وحشت، خوشحالي و يا هيجان را در ما برمي انگيزد و رنگي ديگر به ما آرامش مي دهد با كمك رنگها مي توان احساسات خود را بروز داد. عموماً از رنگهاي قرمز و زرد به عنوان رنگهاي گرم و از رنگهاي آبي و فيروزه اي به مثابه رنگهاي سرد ياد مي شود. بيان اينكه رغبت به زندگي خاص و عدم تمايل به رنگي ديكر در رابطه با گرايشهاي شخصيتي و يا برخي ويژگي هاي روحي قراردارد و از دنياي درون انسان خبر مي دهد، موضوع بحث برانگيزي است كه نشان مي دهد، رنگ دلخواه هر كسي به نوعي با افكار و علائق او مرتبط است. رنگ دلخواه رنگي است كه تأثير مفيد و رضايتبخش روي شما مي گذارد و در جايي كه آن رنگ وجود دارد، با علاقه فراوان كار مي كنيد. با استفاده از توصيف هاي سه رنگ اصلي، به راحتي آن رنگ را خواهيد شناخت. با آشنايي بيشتر با رنگها پي خواهيد برد كه كدام رنگ را بيشتر مي پسنديد و يا چه رنگي در كارها به ياريتان مي آيد و يا برعكس، نسبت به كدام رنگ احساس خوشايندي داريد. مثلاً توجه كنيد كه حالتهاي جسمي، روحي و رواني شما با تونهاي رنگ گرم هماهنگ است يا با تونهاي رنگ سرد.در مبحث ر وانشناسي رنگها اعتقاد براين است كه تمايل يا عدم تمايل افراد به برخي از رنگها، غالباً به گونه اي ناخودآگاه، ارائه دهنده اطلاعات مفيدي از وضعيت و نيازهاي احساسي و جسماني افراد است. انتخاب رنگهاي خاص مي تواند كمبودها و عدم تعادلهاي احساسي و جسماني اشخاص و همزمان جنبه هاي شخصيتي قوي و مثبتي را كه خود آنها از وجودشان بي خبرند، به خوبي آشكار سازد. به كمك رنگها مي توان به رهنمودي مؤثر براي غلبه بر مشكلات و به فعل درآوردن بخش اعظمي از توانايي هاي بالقوه خود دست يافت.
توصيف رنگهاي اصلي
رنگ زرد: رنگ زرد اول از همه به چشم مي آيد، چون درخشانتر است. رنگ زرد افكاري را به انسان تلقين مي كند كه بيشترين تأثير را بر نيروي خوددرماني فرد مي گذارد. اگر فرد واقع گرايي هستيد، خواهيد ديد كه كشش خاصي نسبت به رنگ زرد درخشان داريد. رنگ زرد به دليل نور خيره كننده اي كه دارد به عنوان رنگ ارتباط بين انسانها و راه چاره اي براي فراراز گوشه گيري مطرح است. برخي براين باورند كه رنگ زرد، عظمت و شكوه را تلقين مي كند.آنها درا ثبات ادعاي خود متذكر مي شوند كه لباس امپراطوران چين زرد رنگ بوده است، بنابراين، اين رنگ براي افرادي كه از اعتماد به نفس كمتري برخوردار هستند، مفيد است. رنگ زرد داراي ويژگي ضدافسردگي است از طرف ديگر برخي بر اين باورند كه وقتي رنگ زرد، درخشندگي خود را از دست بدهد، موجب برداشتهاي ذهني منفي خواهد شد و بنابراين بيانگر ويژگي هاي منفي فرد خواهد بود. در اين صورت كسي كه خودخواه و يا عصبي است نبايد با رنگ زرد سروكار داشته باشد.گوته شاعر آلماني نيز به اثرات ضدافسردگي رنگ زرد اشاره كرده است.بنا به اعتقاد گوته، رنگ زرد تأثير فوق العاده اي برنشاط و تحرك دارد. او مي گويد، وقتي از پشت يك شيشه زردرنگ، مخصوصاً در يك روز خاكستري زمستان، به يك منظره نگاه كنيد، چشمانتان از شادي برق مي زند، قلبتان شاد مي شود و به وجد مي آييد. برخي از نويسندگان، نيروهاي اثربخش رنگ زرد را بيانگر حالات زنانه اين رنگ مي دانند.رنگ قرمز: رنگ قرمز مفهوم زندگي و قدرت را مي رساند و در روانشناسي به مفهوم اعتماد به نفس است. استفاده از رنگ قرمز نشاط را به دنبال مي آورد و در درمان حالتهاي سستي، بي حالي و افسردگي مؤثر است. رنگ قرمز به انسان تحرك مي دهد و مي تواند احساسات را منقلب كند، گرمابخش و هيجان آفرين است. از اين رو در محيط زندگي و كار كسي كه زود عصباني مي شود و فشارخون وي نيز بالاست، نبايد رنگ قرمز باشد. اين رنگ عصبانيت وي را تشديد مي كند و فشارخون او را بالا مي برد. افرادي كه به اندازه كافي با نشاط و سرزنده هستند، از رنگ قرمز دوري مي كنند. در نظر برخي افراد، رنگ قرمز نشانه احساس گناه است و برخي نيز آن را مظهر زندگي و همچنين مظهر مرگ مي دانند. مثلاً در قرون وسطي قرمز به مفهوم مرگ بود و قضات آن دوره رداي قرمز به تن مي كردند.رنگ آبي: مي گويند رنگ آبي در انسان نوعي حس قضاوت دروني به وجود مي آورد و باعث مي شود تا انسان به خود و احساساتش بينديشد. رنگ آبي، به انسان يادآور مي شود كه دنياي درون خويش را فراموش نكند. در روانشناسي رنگها، رنگ آبي نشانه انسانهاي معتدل و متواضع است. در مورد كساني كه بيش از اندازه فعال هستند، در افراد عصبي يا كساني كه دچار اختلالات خواب هستند، درمان با رنگ آبي روشن يا آبي آسماني بسيار مؤثر است. دين خاطر توصيه مي شود كه اتاق خواب اين افراد به رنگ آبي باشد و يا در آنجا نور آبي رنگ تابيده شود تا خواب آرامي را براي آنها در پي داشته باشد انتظار مي رود كه با استفاده از لباسهاي آبي رنگ (زيرپوش، پيراهن، پليور) تا مدتي به آرامش دست يابيد.در روانشناسي رنگها به خلوص آنها توجه مي شود مثلاً توصيه مي شود كه تون مياني رنگ انتخاب شود، زيرا تون روشن يا تيره رنگها تأثير مطلوب را نخواهد داشت. اگرچه آبي رنگي است كه احساس رضايت را در انسان به وجود مي آورد، با اين حال استفاده افراطي از رنگ آبي ممكن است معنايي خلاف آن را برساند، مثلاً اگر رنگ غالب در نقاشي آبي باشد، نشانه آن است كه نقاش در حسرت داشتن آرامش و زيرفشار عصبي است. وجود تعادلي از رنگهاي زرد و آبي نشان از تعادل روحي و رواني دارد.اگر شما فردي آرام هستيد، بيشتر به رنگ آبي يا فيروزه اي كه اطمينان بخش و آرامش دهنده است، تمايل داريد. به فردي كه در زندگي با نگراني ها و ناراحتي هاي روزمره همراه است توصيه مي شود كه اثر آرامش بخش رنگ آبي را روي خود امتحان كند، چون اين رنگ انرژي هيجاني وي را خنثي مي كند يا كاهش مي دهد و در نتيجه باعث آرام شدن فرد مي شود.
رعايت اعتدال
رنگها مي توانند در با نشاط بودن، سرزندگي، شادابي و آرامش ما نقش به سزايي ايفا كنند. با استفاده مناسب از رنگها مي توان فضاي كسالت بار و يكنواختي اطراف را دگرگون ساخت و آن را به مكاني روحبخش ، نشاط آفرين و يا آرامش بخش بدل كرد. در كنار بهره گيري به شيوه «مفيد و سازنده» از رنگها، نبايستي از خطر استفاده افراطي از آنها غافل بود. استفاده افراطي از رنگها مي تواند موجب آشفتگي رنگي شود يا ما را مبتلا به اغتشاش فكري و از خود بيگانگي سازد. اشتباه خواهد بود، اگر رنگها را صرفاً به ابزاري براي پنهان كردن خود واقعي، يا صرفاً به وسيله اي براي تأثيرگذاري بر ديگران يا به جلب توجه سايرين مبدل سازيم .
نقش رنگها در بهبود بخشيدن به زندگي 

تا به حال شده است براي اين كه احساس آرامش بيشتري كنيد خودتان را بين ملحفه هاي سبزرنگ بپيچانيد تا به خواب رويد؟آيا برايتان پيش آمده هنگام انجام يك مصاحبه شغلي لباسي به رنگ قرمز بپوشيد و آن را عامل موفقيت خود بدانيد؟آيا رنگهايي كه در لباس و دكوراسيون خانه شما به كار رفته اند مي توانند رفتار و سطح انرژي يا زندگي شما را بهبود بخشند؟ مي توانيد امتحان كنيد. 

 سبز ليمويي:
پوشيدن لباسي به اين رنگ يا استفاده از آن در تزيين و دکوراسيون منزل مي تواند توانايي منطقي و پيگير بودن شما را بيفزايد.سبز ليمويي به شما اين امکان را مي دهد که بفهميد براي پيشرفت بيشتر خود به چه چيزي نياز داريد. 
سبز:
لباس يا دکوراسيون سبزرنگ کمک مي کند احساس نزديکي بيشتري با طبيعت داشته باشيد و نيز باعث مي شود به ديگران احساس راحتي و آرامش بيشتري ببخشيد.
استفاده از اين رنگ همانند يک خاک حاصلخيز باعث مي شود دنيايي پربار براي شما به وجود آيد. طبيعت ذاتي اين رنگ که نوعي توازن و تعادل در خود دارد، شما را تشويق مي کند به نجواي درون خود گوش دهيد و بفهميد براي اين که شما و ديگران از احساس راحتي بيشتري برخوردار باشيد به چه چيزي نياز داريد. 
سبز كله اردكي:
اين رنگ توانايي شما را در قدرت انتقال فکر افزايش مي دهد. همچنين باعث مي شود سياست بيشتري در زندگي تان داشته باشيد.استفاده از اين رنگ که نوعي آبي آميخته با سبز است به شما اين باور را القا مي کند که مي توانيد با دست خود آينده اي دلخواه بسازيد. 

  آبي:
لباس و آرايش آبي رنگ ، شما را بيشتر رويايي مي کند و الهامات شما را افزايش مي دهد. اين رنگ بسيار آرامش بخش بوده و باعث متمرکز شدن افکارتان مي شود.
اثر آرامش بخش اين رنگ باعث مي شود برنامه ها و افکار مغشوش از ذهنتان خارج شوند و روياها و اهدافتان نظم و ترتيب بيشتري بگيرند. 
  نيلي:
رنگ لباس يا تزيينات و آرايشي که به رنگ نيلي باشد مي تواند قدرت خطرپذيري شما را افزايش دهد. نيلي اعتماد به نفس بيشتري به شما مي دهد تا به نقشه هايي که در سر مي پرورانيد جامه عمل بپوشانيد.استفاده از رنگ نيلي که نوعي آبي آميخته با قرمز است ، کمک مي کند آينده اي خوب و برنامه ريزي شده را براي خودتان ايجاد کنيد. 
اين رنگ به شما کمک مي کند دلواپسي هايتان را به کارهايي مثبت تبديل کنيد. 
بنفش:
رنگ بنفش بر خيالپردازي شما مي افزايد و کمک مي کند احساس قدرت و اختيار بيشتري کنيد.اين رنگ همچنين سبب تقويت کردن عمق احساسات شما مي شود و شما را صاحب اراده اي مصمم تر مي کند و توانايي تان را در ارائه راهبردهاي جديد در زندگي افزايش مي دهد. 

  بنفش تيره:
اين رنگ اشتياق و خوشبيني شما را افزايش مي دهد. استفاده از اين رنگ به شما الهام مي کند بايد کاري جديد را آغاز کنيد.اگر لباسي به اين رنگ بپوشيد يا در دکور منزلتان از اين رنگ بهره گيريد بد گماني شما را کاهش مي دهد و فرصتهاي جديدي را براي شما مي گشايد. 

 قرمز: 
لباس و آرايش قرمزرنگ شما را بيشتر اهل عمل مي کند و پرمايه و مبتکر مي سازد. استفاده از قرمز آتشين به شما علم و قدرت اين را مي دهد که حرف دلتان را براحتي بزنيد و آنچه را دوست داريد به دنيا بگوييد. 
نارنجي پررنگ:
استفاده از اين رنگ در لباس و دکور منزلتان کمک مي کند به شخصيت خود احترام بيشتري بگذاريد. نارنجي پررنگ شما را تشويق مي کند تا خودتان را قبول داشته باشيد و آنها را که دوستشان داريد، تحسين کنيد. 
  نارنجي:
رنگ نارنجي به شما احساس شهامت و بيباکي مي دهد. اين رنگ که گرمترين رنگ اتمسفر است نظم و ترتيبي را که نياز داريد تا انتظارات غيرواقعي را از خود دور کنيد به شما مي بخشد. 

 
طلايي:
استفاده از رنگ طلايي در لباس و آرايش يا وسايل منزل باعث مي شود احساسات و سرزندگي شما بيدار شود. استفاده از رنگ طلايي به شما نيرويي مي بخشد تا آن چيزي را که باعث خرسندي و رضايت خاطرتان مي شود، پيدا کنيد. 

  زرد:
رنگ زرد باعث مي شود ذهنتان بيشتر باز شود. استفاده از رنگ زرد که روشن ترين رنگ در طيف است ذهني سيال تر و بازتر را براي شما خلق مي کند.اين رنگ سبب مي شود نقطه نظرات ديگران را بهتر بفهميد و سياست بيشتري در زندگي خود اعمال کنيد. 
سياه:
استفاده از اين رنگ باعث مي شود توانايي بيشتري در تمرکز کردن داشته باشيد. استفاده از رنگ مشکي ، يعني غيبت نور، ناشناخته ها را به شما نشان مي دهد.
در تاريکي ، افکار شما باطني و دروني شده و بهتر مي توانيد برروان و احساسات درست خود تمرکز کنيد. 
قهوه اي:
لباس قهوه اي رنگ يا اتاقي که به اين رنگ تزيين شده باشد، آگاهي و هوشياري شما را افزايش مي دهد. اين رنگ به شما کمک مي کند واقعيت هر موقعيتي را بهتر دريابيد و بدانيد چه چيزي براي شما بهترين خواهد بود.   سفيد:
لباس يا دکوراسيون سفيدرنگ قدرت تحليل شما را افزايش مي دهد. استفاده از رنگ سفيد که اصل همه رنگهاست ، به شما احساس آزادي و رهايي بيشتري مي بخشد.اين رنگ هر موقعيت يا ارتباطي را که باعث مي شود بتوانيد از حل مشکلاتتان برآييد براي شما روشن مي کند.
رنگ قرمز
این رنگ نشان میل شدید نسبت به چیزی یا کاری و نمادی از حسرت، تمایل و اشتیاق است .قرمز رنگ عشق و خون است. قرمز رنگ جنگ و جرات و جسارت است. قرمز رنگ نفسانیات و اعلام خطر است و سمبل عشق و تحرک. در بسیاری از کشورها از جمله ستانهندو رنگ لباس عروسی قرمز است. وبسیاری از کشو رها هم رنگ قرمز را رنگ شادی می‌‌دانند. 

روانشناسی  شخصيتي رنگ قرمز
انسان‌هایی که علاقه وافری به رنگ قرمز دارند در رده تیپ روانشاسی قرمز قرار می‌‌گیرند. قرمزها انسان‌های قدرتمندی هستند و از انرژی سرشاری برخوردارند.به گونه‌ای که ذخیره انرژی انها نا تمام به نظر می‌‌رسد. انها هیچگاه در ابتدا از سختی و سهولت کار پرسشی نمی‌کنند بلکه بی درنگ دست به کار می‌شوند. انان مدیرانی قوی، سر سخت، جاه طلب، حکم فرما و خواستار اولویت و ارجحیت هستند به گونه‌ای که هیچ ایراد و انتقادی هر چند کوچک نمی‌پذیرند. سبک رهبری آنان سلطه جویانه، ارباب گونه، ریاست طلبانه و گاه ستیزه جویانه و تجاوز کارانه است. انسان قرمز با کمال علاقه مدیریت و رهبری را به دست گرفته و نقشی تعیین کننده ایفا می‌کند. در اجتماع رخدادها قرار می‌گیرد و این کار رانیز با علاقه و تمایل انجام می‌‌دهد
تیپ قرمز بسیار رک و صادق است. همسر مناسب این افراد. فردی از تیپ آبی است. یک زندگی خانوادگی آرام و هارمونیک برای این افراد تنها با تیپ آبی قابل درک است. چرا که آبی‌ها عقب می‌‌نشینند و فرمان پذیری می‌کنند تیپ قرمز در درون خود تصور اثبات شده نادرستی دارد و گمان می‌کند که هیچ مشکلی با دیگران ندارد. دلیل این واقعیت پنهان است که او معمولاً به نظرها و عقاید اطرافیانش گوش نمی‌سپارد و علاقه‌ای به شنیدن آنها ندارد.
قانون زندگی قرمزها می‌‌گوید: انسان می‌تواند هر آنچه را می‌‌خواهد بدست آورد. و خواستن توانستن است. شعار قرمز هاست 
قرمز رنگ انسان‌های تند خو و آتشین مزاج است که با کمی ناراحتی از کوره در میروند
قرمز رنگ متولدین فرودین است. تعداد بسیار کمی از متولدین برج قوچ رنگ قرمز را رنگ مورد علاقه خود نمی‌دانند
تأثيرات رنگها بر شخصيت كودكان
كودكان از قدرت بيان زيادي برخوردار نيستند.آنها به طورطبيعي عاشق رنگند وبه طورخودانگيخته به آن واكنش نشان ميدهند. كودكان و نوجوانان به رنگ بيشتر از شكل واكنش نشان مي دهند و با لذت تمام به آن دل مي بندند . كودكان كم سن وسال رنگهاي درخشان مانند قرمز،نارنجي ،صورتي و زرد را ترجيح مي دهند. با اين رنگها احساسات دروني آنها رهايي مي يابد. كودكاني كه رنگهاي سرد مانند آبي يا سبز را انتخاب مي كنند متفكرتر و سنجيده تر هستند . به كاربردن رنگهاي سياه ، قهوه اي و خاكستري نشان دهنده ناراحتيهاي دروني آنهاست .استفاده آزادانه از رنگ قرمز بيانگر عشقي ساده و بي قيد و بند به زندگي است ، و استفاده جسورانه از اين رنگ خصومت يا نياز به محبت را نشان مي دهد نارنجي رنگ اجتماعي و بيانگر سازگاري مطلوب با زندگي و جامعه است .استفاده فراوان از رنگ زرد بيانگر ترس يا نيازي ناخودآگاه به سرپرستي بزرگسالان است . 
رنگ سبز همانطور كه انتظار مي رود ، نشانه تعادل است . كودكاني كه زياد از اين رنگ استفاده مي كنند معمولاً  به طور محسوسي فاقد « احساسات قوي و آشكار » هستند . 
رنگ آبي بيانگر سازگاري ، تمايل به اطاعت و كنترل يا سركوب احساسات است .استفاده كودكان از رنگ ارغواني يا بنفش ـ كه البته به ندرت به آن برمي خوريم ـ به معناي تلاش ساده لوحانه اي براي ابراز آگاهي است . كودكان به ندرت به رنگهاي قهوه اي ، سياه يا خاكستري علاقه دارند . استفاده درهم و برهم از رنگ قهوه اي مشخصه اعتراض به تقاضاي والدين براي تميزي و رعايت شديد بهداشت فردي است .كودكان از رنگ سياه ، فقط براي نقاشي يا طرحهاي كلي استفاده مي كنند . اگر از اين رنگ آميزي استفاده شود احتمالاً نشان دهنده اعتراض ، ترس يا اضطراب است .
 واكنش عمومي نسبت به رنگ :
 با توجه به واكنش عمومي نسبت به رنگها بايد گفت كه دوست داشتن يك يا تمام رنگها براي انسانها كاملاًُ طبيعي و به هنجاراست. در عوض رد كردن ، انكار مطلق يا ترديد در محتواي هيجاني رنگ خصيصه انسانهاي آزرده ، سرخورده ، يا افسرده است . از سوي ديگر شور و نشاط بيش از اندازه نسبت به رنگ ، نشانه اختلال رواني و مزاجي دمدمي و علايق متفاوت و شخصيت متزلزل فرد است . 
بايد به خاطر داشت كه پسند رنگي در طول زمان قابل تغيير است و اگر فرد نظرش نسبت به رنگ تغيير كند نشانه تغيير و تحول در شخصيت اوست . اين حالت در درونگراها بيشتر از برونگراها اتفاق مي افتد . بين برونگراها كه رنگهاي گرم را  مي پسندند و درونگراها كه به رنگهاي سرد علاقه دارند اختلاف عمده اي وجود دارد .در اينجا به برخي از خصوصيات انتخاب رنگها اشاره مي كنيم كه با بررسي نظرات كارشناسان اين فن جمع آوري شده است .
 قرمز :
 محبوبترين رنگها ، قرمز و آبي هستند و افراد با تمايلات برونگرايانه يا درونگرايانه آنها را به طور طبيعي يا آگاهانه انتخاب   مي نمايند . رنگ قرمز را تيپ هاي مختلفي انتخاب مي كنند ، اول كساني كه تمايلات برونگرايانه داشته ، به طور صادقانه به طرف اين رنگ كشيده مي شوند . لذا اين دسته تابع اميال آني ، احتمالاً نيرومند و شهواني هستند و بي درنگ عقايد خود را     ( چه درست و چه غلط ) ابراز مي كنند . ويژگي برجسته طرفداران واقعي قرمز اين است كه دستخوش فراز و نشيبهاي هيجاني هستند و ديگران يا دنيا را مسئول ناراحتيهاي خود مي دانند . زندگي براي آنها هيجان انگيز و سرشار از شادي است و اگر اينطور نباشد پس ناگزير اشكالي در دنيا هست .
 صورتي : 
 تيپ هاي صورتي کارهای خود را اكثراً به صورت تفنني و غير حرفه اي انجام مي دهند . آنها در مناطق مرفه زندگي مي كنند و تحصيل كرده هستند . اين افراد در واقع تيپ هاي قرمزي هستند كه به دليل محافظه كاريشان جرأت انتخاب خود رنگ قرمز را ندارند . صورتي هم چنين مي تواند يادآور جواني ، نزاكت و محبت باشد . كسي كه شخصيتي عالي و باثبات دارد از ديدن رنگ بي ضرري مانند صورتي ناراحت نمي شود .نارنجي :
 نارنجي رنگي اجتماعي ، شاد ، درخشان و بيشتر گرم است . يعني افرادي با نشاط و تحسين برانگيز كه توانايي سازگاري با همه اقشار ( پولدار ، فقير ، باهوش ، احمق ، بلند پايه و دون پايه ) را دارند آن را انتخاب مي كنند . افرادي كه اين رنگ را مي پسندند ، صميمي ، گشاده رو ، سريع الانتقال ، فصيح و در مواردي سخنرانهاي خوبي هستند . اين افراد خونگرم و مهربانند و تنهايي را دوست ندارند .
 زرد :
 رنگ زرد بيشتربا روح و روان سر و كار دارد و هم افراد عاقل و باهوش آن را انتخاب مي كنند و هم افراد عقب مانده ذهني . از طرف ديگر اغلب افرادي كه هوش بالاتر از حد متوسط دارند ، اين رنگ را انتخاب مي كنند . البته اين رنگ با فلسفه هاي شرقي نيز مرتبط است . تيپ زرد به نوآوري ، خلاقيت و حكمت علاقه مند است . اين تيپ معمولاً درون نگر ، باريك بين و در برابر دنيا و افراد با استعداد آن ، معتقد به اصول است .رنگ زرد دركشورهاي غربي نماد بزرگي ، تعصب و رنج و مشقت است .
 سبز :
سبز محبوبترين رنگ است . اين رنگ نشانه طبيعت ، تعادل و بهنجاري است . افرادي كه اين رنگ را دوست دارند تقريباً بدون استثناء سازگار با اجتماع ، فرهنگ و سنت گرا هستند . اين افراد معمولاً در فعاليتهايي مانند ورزشهاي دسته جمعي و تئاتر شركت مي كنند . اين افراد بر خلاف تيپ هاي نارنجي كه در شهر بسر مي برند ، در حومه شهر زندگي مي كنند . آنها هميشه در پي تجربه چيزهاي خوب زندگي هستند و تقريباً هميشه اضافه وزن دارند . اين افراد شهروندان خوب و استوار دنيا هستند . بي تكلف زندگي مي كنند ؛ نه مثل تيپ قرمز تابع اميال آني هستند ونه مثل تيپ آبي ، كناره گير .
 آبي :
 آبي رنگ محافظه كاري ، موفقيت ، فداكاري ، تفكر و درون نگري است . بنابراين آبي مشخصه افرادي است كه با تلاش و كوشش به موفقيت مي رسند ، راه پول در آوردن را مي دانند ، با ديگران روابط مناسبي دارند و به ندرت كاري را بر اساس تمايلات آني خود انجام مي دهند . اما با دقت و مهارت آن را كنترل مي كنند . اين افراد مي توانند مديران و ورزشكاران توانايي باشند . علاقه مندان رنگ آبي افراد معقولي هستند و زندگي خود را نمونه مي دانند ، هر چند ممكن است اين فرض درست نباشد. تيپ هاي آبي افراد محتاط ، با ثبات و غالباً قابل تحسيني هستند و همه آنها به اين خصايص خود كاملاً آگاهند .
 ارغواني و بنفش :
 ارغواني و بنفش رنگهاي ظريفي هستند و افراد متوسط معمولاً اين دو رنگ را زيبا تلقي مي كنند ، از يك سو رنگ ارغواني را هنرمندان وافرادي با گرايشهاي فرهنگي مي پسندند، ومعمولاً با احساسند وسليقه اي بالاتر از حد متوسط دارند . علاقه مندان ارغواني ممكن است مبتكر باشند اما در عين حال ايثار هم مي كنند و به تمام هنرها ، فلسفه و ديگر فعاليتهاي ظريف و روشنفكري علاقه مندند. اين افراد آتشي مزاجند اما اگر كسي را براي مصاحبت بپذيرند با آنان مشكلي نخواهند داشت. آنها با دقت ازجنبه هاي نامطبوع و زننده زندگي اجتناب مي كنند و ايده آل هاي بزرگي براي خود و ديگران دارند .
 قهوه اي :
 قهوه اي رنگ خاك است و افرادي كه صفتي ساده و روستايي دارند آن را مي پسندند . اين افراد قوي ، قابل اعتماد ، زيرك و خسيس هستند . به هنگام جواني ، به هنگام پيري ، جوان به نظر مي رسند . اين افراد محافظه كاراني افراطي هستند كه حس وظيفه شناسي و مسئوليت در آنها ممكن است به تمايلات « پارانويايي » بيانجامد . افرادي كه به قهوه اي علاقه مندند از آنجا كه هميشه معقول هستند از هر چيزي بوالهوسانه در ديگران نفرت دارند ، هر چند ممكن است بوالهوسي برايشان گاهي جذاب باشد. اين افراد هميشه در جايگاه تماشاچيان مي نشينند و به ندرت نقش فعالي در زمين بازي بر عهده مي گيرند.
 خاكستري و سياه :
 پسنديدن رنگ خاكستري تقريباً هميشه نشان دهنده انتخابي آگاهانه و متفكرانه است . فردي كه اين رنگ را انتخاب مي كند به دنبال امنيت ، آرامش و دوري از هر گونه فراز و نشيب آشكار در زندگي است . احتمالاً چنين شخصيتي ، شخصيت خود را بازسازي كرده است . خاكستري رنگي سنگين و بيانگر تمايل تعادل ، عقل گرايي ، دلپذير بودن و مفيد بودن به شيوه اي محدوداست .معمولاً افرادي كه ناراحتي رواني دارند شيفته رنگ سياه هستند ، هر چند استثناهايي هم وجود دارد . افراد معدودي نيز ممكن است به خاطر اينكه اين رنگ نشانه دانش و آگاهي است به آن علاقه نشان دهند . برخي نيز مي خواهند سرشت واقعي خود را پنهان كنند . اين افراد مي خواهند اسرار آميز بنظر برسند ، اما همين تمايل در آنها كاملاً آشكار است . تحجقيقات پروفسور لوشر در مورد تاثير رنگها بر شخصيت 
رنگها بر نيازهاي روحي-رواني، شرايط يادگيري، کنترل رفتارهاي خشمگينانه، احساسات، درمان افسردگي و اختلالات يادگيري و سطح انرژي اثر دارند.رنگها در کنترل نبض، تپش قلب، فشار خون، اشتها و حتي خواب مفيد هستند و همچنين در درمان بيماريهايي مثل ميگرن، سرطان، اعتياد و امراض پوستي و حتي تومورهاي مغزي اثر دارند.رنگها در هر جا از دنيا و به تناسب فرهنگ و عرف هر جامعه معاني متفاوت و حتي متضاد دارند.براي مثال سفيد در کشوري مثل ايران نشان شادي، پاکدامني است و براي مراسم جشن و عروسي استفاده مي شود، در حاليکه در کشوري ديگر نشان روحانيت است و در مراسم عزاداري کاربرد دارد.شايد تا به حال از خودتان پرسيده باشيد که چرا کشتي و يا هواپيماي سياه نداريم؟و يا چرا هيچ جعبه شکلاتي سبز نيست؟شايد در اين مطلب جوابهايتان را پيدا کنيد.
متأسفانه به دليل جذابيت روانشناسي رنگها، اين شاخه از علم مورد سوء استفاده قرار گرفته است.در هر سايت، مجله، روزنامه و يا وبلاگي از اين مطالب زياد ديده مي شود ولي درست يا غلط بودنشان مشخص نيست.پروفسور لوشر از دانشمنداني است که حدود بيست سال و اندي در اين مورد تحقيق کرده است.حال بد نيست از نظر اين محقق در مورد روانشناسي رنگها براي بعضي از رنگهاي پر طرفدار نگاهي بياندازيم.پروفسور لوشر مي گويد: 
سياه:
سياه رنگي مطلق است که در فراسوي آن، زندگي تمام مي شود.سياه يعني نه، که نشانه اي از ترک عشق و انصراف از فعاليتهاي جمعي است.به معني نيستي، نااميدي به آينده و سکوتي ابدي است و حس سنگيني را به افراد القا مي کند.تأثير خوبي بر مزاج ندارد و در کودکان هم اثرات منفي دارد.دوستداران رنگ سياه معمولا" خسته و افسرده اند.اگر خسته نباشند، ناراضي اند.اگر ناراضي نباشند، مغرورند.اگر مغرور نباشند، انکار مي کنند.اگر انکار نکنند هم ناراضي اند، هم مغرور، هم خسته و هم انکار مي کنند اما احتمالا" خودشان هم خبر ندارند.طرفداران سياه زياد هم نااميد نشوند چون از طرفي ديگر سياه نمادي از آبرومندي و شرافت است(ديده ايد ماشين هاي شيک و کلاس بالا معمولا" سياه و براقند).
قهوه اي:
آدمهاي قهوه اي را بدون قسم خوردن مي توان باور کرد، يعني حرفشان سند است.اما طرفداران اين رنگ معمولا" آواره اند(جالب است بدانيد که رنگ مورد علاقه آوارگان جنگ جهاني دوم، قهوه اي بوده است).قهوه ايها يا يک بيماري جسمي جدي دارند و يا مشکلي که به نظر آنها غير قابل حل است، پس اين افراد از نظر جسمي و روحي در خطرند.
خاکستري:
خاکستري را در کهنسالان و خانه سالمندان بايد پيدا کرد.اين افراد معمولا" غمگينند و محافظه کار و حتي اگر آهنگي گوش کنند(اگر خجالت نکشند)، غمگين است(مثلا" مثل اينکه ايرانيها داريوش گوش کنند)، مثل اينکه به آنها گفته اند خوشي بي خوشي.
قرمز:
قرمز پسندها پر از شوق زندگي، عاشق و مبارزه طلب، پرتکاپو و شجاع، اهل معاشرت، شلوغ و پر سروصدا هستند.ظاهرا" نيرويشان تمام نشدني است، خوب مشت مي زنند و کتک خورهاي خوبي هم هستند.در مجموع و خلاصه اينکه برونگرا هستند.قرمز باعث افزايش نبض و فشار خون مي شود.(هر چي باشه پرسپوليسه ديگه)
آبي:
آبيها خلاقند و هميشه فکرهاي تازه مي کنند، مورد احترام، آرام و دوست داشتني هستند و احساساتشان را خوب کنترل مي کنند.عاشق تنهايي، احساساتي و ملايم اند.نماد ابديت و عمق و کمال گرايي است.از ويژگيهاي افراد آبي دوست صلح، مهرباني و هماهنگي است.(طرفداران آبي به خودشون نگيرند، هميشه و همه جا استثنا هست).اين رنگ سبب کاهش نبض و فشار خون مي شود.
سبز:
آدمهاي سبز مذهبي اند.در انجمنهاي خيريه يا بيمارستان يافت مي شوند!!!مضطرب و انعطاف پذيرند.اگر دنبال شريک(البته شريک تجاري نه زندگي) مي گرديد سعي کنيد سبز باشد(نه اينکه رنگ پوستش سبزه باشد).رنگي مقدس است.سبزها اصلاح گرند و بسيار علاقه به نصيحت کردن دارند.کوشش و پشتکار عجيبي دارند.
زرد:
آدمهاي زرد بر خلاف نظر عموم بيمار و رنجور نيستند و منتظر خوشبختيهاي بزرگند.آرام و قرار ندارند.توسعه طلب و اهل اختراعند.گاهي حسود و معمولا" بلند پرواز.
بنفش:
بنفش دوستهاي صميمي و حساسند وذوق عارفانه دارند.گاهي آنقدر صميمي مي شوند که قضاوت و تصميم درست نمي توانند بگيرند.
نارنجي:
نارنجي پسندها اهل مسابقه و سلطه طلبند و سرشار از آرزوهاي دور و درازند.
ارغواني:
ارغواني ها پايشان روي زمين است و سر و فکرشان در ابرها پرواز مي کند(البته فکر بد نکنيد!!).عاشق دين و عرفان اند.انديشمند و عاشق مناظره و اثبات حقايق، اما هنوز معلوم نيست که چرا يک دفعه از اين رو به آن رو مي شوند و بنابراين اصلا" به فکر پيش بيني آنها نباشيد.تغيير رنگ محبوب با گذشت زمان امري طبيعي است اما اگر ناگهاني باشد خطرناک و بحث برانگيز و عجيب است.
تاثير باور نکردنی رنگ ها بر آرامش انسان
به عقيده روانشناسان تمايلات انسان به رنگ هاي مختلف ،ظاهركننده "ژن " مخفي اوست .آنهايي كه رنگ زرد راكه سمبل آفتاب است ،دوست دارند مردماني فعال ، پرانرژي وسازنده هستند. افرادي كه رنگ آبي تيره – سورمه اي كه مظهرغروب است را         مي پسندند آدم هايي آرام ،مهربان وعاطفي هستند. رنگ قرمز نشان آدم هاي جنگجو ،انقلابي وكمي گستاخ است. تمايل به رنگ سبز نشانه گرايش هاي معكوس است ،يعني آلرژي داشتن به هرنوع تغيير وعناد ولجبازي وترس ازدگرگوني. رنگ بنفش را آنهايي دوست دارندكه مي خواهند ارزش خودرانزد ديگران بالا ببرند وديگران راتحت تاثيرخودقراردهند. آنهايي كه رنگ قهوه اي رامي پسندند ،آدم هاي تنهايي هستندكه نيازشديدي به دوستي واحساس امنيت دارند .ودوستداران رنگ طلايي آدم هايي جاه طلب وزياده خواه هستند. رنگ ها تاثيرزيادي دررفتاروحالات ما دارند مثلا  رنگ قرمزمحرك سيستم عصبي است وفشارخون راافزايش مي دهد .اما بدنيست بدانيد كه رنگ آبي اثرمعكوس دارد. اگرمي خواهيد منزل خود را رنگ بزنيد حتما يك رنگ آرام بخش انتخاب كنيدو فراموش نكنيدكه همان قدركه به رنگ آرامش بخش نياز داريم به رنگ هاي محرك نيز احتياج داريم. مثلا دراتاقي كه رنگ ديوارهايش زردباشدحتما بايداسباب واثاثيه آبي رنگ وجود داشته باشد تاباديدن آنها شاد ومتعادل باشيم .مي دانيد كه رنگ آبي مكمل رنگ زرد است همين طور دراتاق هايي كه رنگ سبز زياد به كار رفته باشد.شناختن تركيب رنگ ها واثر آنها روي روحيه انسان به شما كمك مي كند تابا رعايت آنها وازاين راه به تقويت روحيه خود كمك كنيد.
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