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اخلال هاي سيستم بانكي كشور نسبت به جهان
بي ترديد نقش كانوني نظامهاي بانكي در كاركرد نظام هاي اقتصادي انكارناپذير است. در كشورهاي صنعتي نقش بانكها طي دهه هاي اخير با سرعت چشمگيري متحول شده و ابزارهاي جديد همراه با فناوري نوين دراختيار خدمات بانكي درآمده است.
مي دانيم كه نظام بانكي كشور ما طي چند دهه اخير به نحو نگران كننده اي از تحولات جهاني فاصله گرفته است. آنچه بر اين وضعيت بيشترين تاثير را گذاشته، ظهور و تداوم ديدگاههاي غيرمتعارف درمورد نقش و كاركرد و هدفهاي نظام بانكي است. از سالهاي پيش از پيروزي انقلاب اسلامي، ديدگاههاي سياسي بر چگونگي شكل گيري و عملكرد نظام بانكي مسلط بوده است. به طوري كه بازار پول و خدمات بانكي هرگز مجال كاركرد اقتصادي نيافت و سركوب مالي، ويژگي غالب اين بازارها بود. به همين دليل نيز نرخهاي بهره و سود بانكي حقيقي در سالهاي پيش از پيروزي انقلاب نيز اغلب منفي بوده است. در سالهاي پس از انقلاب چند مشكل ديگر نيز به اين مشكل افزوده شد. ازجمله دولتي شدن بانكها، دست گشودن نظام سياسي و اداري به منابع بانكها درجهت حل مسائلي كه اصولا مي‌بايستي با امكانات دولتي به حل آنها همت گماشته مي شد، تعميم سازوكارهاي بودجه اي به منابع سيستم بانكي كه منابع آن عمدتا از سپرده هاي مردم تامين مي شد و مشكل مهمتر انتظار اجراي برنامه هاي رفاه اجتماعي يا تاميني توسط كاركردهاي بانكي است. طبعا آنچه در ادبيات اقتصادي تحت عنوان سركوب مالي خوانده مي شود، همچنان طي دهه هاي اخير درموردنظام بانكي كشور به روشني قابل مشاهده است.اينكه كشور ما همچنان از خدمات بانكي برخوردار است و بانكهاي كشور پيوسته آثار تحرك و تمايل به ايستادگي، ترميم آسيب ها و تداوم حركت را ازخود بروز داده اند، مرهون تلاش مديران و كاركنان سيستم بانكي است كه از پركارترين مجموعه نيروي انساني كشور مي باشند. 
اما مهمترين اخلال پيش روي نظام بانكي كشور ايجاد شرايط، آگاهي و تفاهم اجتماعي براي ادامه اصلاح نظام بانكي و اعتباري كشور مي باشد. افزون بر آن، خواه ناخواه نظام اقتصادي ما در مواجهه و تعامل با اقتصاد جهاني است. طبعا وجود يك نظام بانكي عقب مانده، نمي تواند از اين گونه مراوده ها درجهت تامين منافع كامل براي كشور استفاده كند. به همين دليل نيز مشكل اساسي دوم چگونگي آماده سازي و روزآمدي نظام بانكي براي هماوردي در دنياي رقابت سخت و پيچيده امروز است.
مطالب بالا را آقاي دكتر سيدمحمد طبيبيان رئيس موسسه عالي بانكداري ايران در شانزدهمين همايش بانكداري اسلامي با هدف چگونگي ايجاد همگرايي با بانكداري بين المللي بيان كردند.
در اين همايش كه با حضور محققان مسايل بانكداري، مديران و كارشناسان نظام بانكي و نيز دانشجويان رشته بانكداري همراه بود، چگونگي آماده سازي و روزآمد ساختن نظام بانكي براي رقابت با دنياي پيچيده امروز و نيز شرايط اصلاح نظام بانكي و اعتباري كشور درجهت همگرايي هرچه بيشتر با نظام بانكداري جهاني موردمطالعه و بررسي قرار گرفت. در ادامه خلاصه اي ازچند سخنراني و مقاله را مي خوانيم.

سيستم بانكي و تامين منابع سرمايه‌گذاري

آقايان فرهاد نيلي معاون اداره بررسي هاي اقتصادي بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران، ابوالفضل اكرمي رئيس دايره پولي و بانكي اداره بررسي هاي اقتصادي بانك مركزي و سيدمحمود علوي رئيس دايره طراحي الگوهاي اقتصادي اداره بررسي اقتصادي بانك مركزي طي مقاله اي به نقش سيستم بانكي در تامين منابع سرمايه گذاري اشاره كرده و معتقدند: از سال 1368، كشور سه برنامه توسعه را تجربه كرده است. هريك از اين برنامه ها، در مراحل مختلف طراحي، تدوين، تصويب و اجرا با مشكلاتي روبرو بوده اند. فضاي فكري حاكم بركشور و ميزان هماهنگي و هم نظري دولت و مجلس در زمان تدوين برنامه ها، منشا اصلي مشكلات مورداشاره بوده است.
برنامه چهارم توسعه نيز از اين قاعده مستثنا نيست. هرچند طراحي و تدوين برنامه مزبور توسط دولت در فضايي كم تنش انجام پذيرفت. اما تصويب برنامه به دليل تقارن با دوران انتقال مسئوليت ازمجلس ششم به مجلس هفتم با مشكلات فراواني روبرو شد. نتيجه آنكه سند تصويب شده فاقد يكپارچگي لازم، انسجام و سازگاري دروني است به گونه اي كه به سختي مي توان آن را به عنوان يك مجموعه سياستي تلقي نمود.
در زمان تهيه برنامه چهارم، دولت در اقدامي ابتكاري، تصوير متغيرهاي كلان اقتصادي طي سالهاي برنامه چهارم را با تفصيلي كم نظير در قالب جداول كمي برنامه تنظيم و همراه با لايحه برنامه چهارم به مجلس شوراي اسلامي ارائه نمود. اين مجموعه درخلال مذاكرات ميان مجلس و دولت، تقريبا دست نخورده باقي ماند، به گونه اي كه جدول هاي ابلاغ شده از سوي مجلس با پيشنهاد دولت تفاوت چنداني ندارد.
مستندات برنامه چهارم توسعه نشان مي‌دهند كه رشد سريع، پايدار و غيرتورمي مهمترين هدف برنامه قلمداد شده است. نيل به متوسط رشد اقتصادي 8 درصدي در كنار متوسط نرخ تورمي در حدود 10 درصد طي سالهاي 84 تا 88 مهمترين هدف برنامه چهارم است كه بقيه اهداف و الزامات را درپي خود مي كشاند.
نگاهي به اهداف فوق در مقايسه با عملكرد سه برنامه قبلي نشان مي دهد كه اين هدف، بسيار بلندپروازانه است (جدول 1 – 2). صرف نظر از امكانپذيري تحقق چنين هدفي، الزامات هدف فوق براي بخش مالي اقتصاد كشور بسيار حائزاهميت است. بخش مالي وبويژه بانكها ازنظر تامين مالي سرمايه گذاري موردنياز براي رشد اقتصادي از يك سو و كاهش تورم درحد ارقام يك رقمي در سالهاي پاياني برنامه ازسوي ديگر تكليفي سنگين برعهده دارند.
تبيين نقش تفصيلي بانكها در قالب بسته سياستي برنامه چهارم نيازمند طراحي «استراتژي توسعه مالي كشور» است. استراتژي مزبور در صورت تدوين قاعدتا دوره زماني فراتر از برنامه چهارم را پوشش خواهد داد. در صورت فقدان چنين استراتژي اي، لازم است، حداقل خطوط راهنما و سياستهاي حاكم بر بخش مالي تبيين شوند تا در آن چارچوب بتوان نقش بانكها را در پنج سال آتي براي نيل به رشد غيرتورمي هدفگذاري شده در برنامه چهارم تعيين كرد.
برآورد سرمايه گذاري در چارچوب اهداف برنامه چهارم
مستندات برنامه چهارم توسعه نشان مي دهد كه شتاب بخشيدن به رشد اقتصادي، كاهش تورم و تقويت هم پيوندي با اقتصاد جهاني، مهمترين اركان برنامه مزبور است و رشد بهره وري، سرمايه گذاري فيزيكي، گسترش تجارت خارجي و جذب منابع مالي از بازارهاي بين المللي به عنوان مهمترين ابزار شتاب بخشيدن به رشد اقتصادي كشور درنظر گرفته شده است. سوال اساسي در اين زمينه آن است كه براي متوسط رشد اقتصادي سالانه 8 درصد طي سالهاي 88 – 4831، چه ميزان سرمايه گذاري موردنياز است؟ سرمايه گذاري مذكور بين بخشهاي دولتي، خصوصي، اقتصاد داخلي و بخش خارجي چگونه بايد توزيع شود تا در بخش مالي، تراز بودجه دولت را نامتعادل نكند‌؛ در بخش پولي، هدف متوسط رشد نقدينگي 20 درصدي را تامين و در بخش خارجي، آسيب پذيري بين المللي اقتصاد كشور را در قالب شاخصهايي چون نسبت بازپرداخت ديون به درآمدهاي صادراتي، موقعيت باز ارزي بانكها و نسبت واردات به ذخاير خارجي بانك مركزي افزايش ندهد.
مؤلفان مقاله معتقدند، بررسي هاي انجام شده در زمان تدوين لايحه برنامه چهارم توسعه نشان مي دهد براي تحقق رشد اقتصادي 8 درصدي كه مبتني بر روند رشد سرمايه گذاري و قيود ناظر بر وضعيت ترازپرداختها، نقدينگي و تورم مي باشد، حداكثر 80 درصد از رشد اقتصادي از طريق انباشت عوامل توليد و 20 درصد بقيه ازطريق ارتقاي بهره وري كل عوامل توليد مي بايد تامين شود. همچنين معادل 6/24 ميليارد دلار از كسري پس انداز ناخالص داخلي (براي تحقق هدف رشد سرمايه گذاري) از محل كسري حساب جاري موازنه پرداخت هاي خارجي و 7/6 ميليارد دلار نيز براي تحقق الزامات ثبات ارزي مي بايد از حساب سرمايه ترازپرداختها تامين شود.
به عبارت ديگر، با مفروض داشتن الزامات مالي داخلي و سازگاري دروني اهداف و راهبردهاي سياستي بخش داخلي اقتصاد كشور، در طول برنامه پنج ساله چهارم، مي بايست معادل 31/3 ميليارد دلار از پس انداز خارجي با استفاده از ابزارهاي سرمايه گذاري و استقراض بايد براي اقتصاد ايران جذب شود تا الزامات ثبات و سلامت مالي حوزه خارجي اقتصاد مدنظر قرار گيرد.
همچنين بررسي هاي به عمل آمده نشان مي دهند در صورتي كه بدون فراهم آوردن زمينه هاي اقتصادي، سياسي، حقوقي و علمي لازم، تحقق رشد 8 درصد تنها ازطريق جذب منابع سرمايه اي هدف گذاري شود، نرخ رشدهاي برنامه ريزي شده از سال 1385 به بعد محقق نخواهدشد، مگرآنكه به خالص ديون خارجي كشور بيش از 2/68 ميليارد دلار افزوده گردد. بازتاب چنين پديده اي بروز بحران بازپرداخت بدهي ها از سال 1386 به بعد خواهدبود كه اعتبار كشور را به دليل كسري مستمر تراز تجاري دچار اخلال مي سازد.
رشد سريع، باثبات و غيرتورمي فقط ازطريق جذب منابع مالي و گسترش تجارت خارجي امكان پذير نيست. براي تحقق رشد سريع و قابل تداوم بايد پايه رشد از وضعيت كنوني كه عمدتا متكي بر سرمايه گذاري فيزيكي و صادرات نفتي است، متحول گردد. مهمترين راهكارهايي كه اين تحول را امكان پذير مي كنند، عبارتند از: توسعه سرمايه انساني، ارتقاي فناوري و توسعه و تعميق دانش فني، صيانت از سرمايه هاي ملي و استفاده مطلوب از منابع، ايجاد محيط سياسي و حقوقي مناسب براي رشد اقتصادي، ايجاد محيط باثبات اقتصاد كلان و كاهش عدم قطعيت ها و نااطميناني ها، ايجاد فضاي رقابتي در سطح خرد، بازنگري اساسي در نقش دولت و ارتقاي كيفيت نظام سياستگذاري و مديريت كلان كشور و سرانجام گسترش تجارت خارجي وساماندهي توليد داخلي درجهت ادغام در زنجيره توليد جهاني.
حداكثر رشد اقتصادي با تكيه بر سرمايه گذاري، براساس منابع مالي قابل تامين از پس انداز ناخالص داخلي به اضافه حداكثر منابع قابل جذب خارجي كه بازپرداخت آن در حد تحمل اقتصاد است، 5/6 درصد خواهدبود. در اين صورت 5/1 واحد درصد بقيه رشد اقتصادي موردنياز نيز مي بايست، ازطريق رشد بهره وري محقق گردد. در مطالعه به عمل آمده، با فرض عدم رشد هزينه هاي مصرفي دولت به قيمت ثابت، رشد مصرف كل ناشي از رشد مصرف خصوصي خانوارها و معادل 4/6 درصد در سال درنظر گرفته شده است. در اين صورت مجموع پس انداز ناخالص داخلي، به قيمت هاي ثابت سال 81، حدود 3 هزار تريليون ريال طي دوره برنامه چهارم خواهدبود.
تجربه كشورهاي درحال گذار و اقتصادهاي درحال رشد نشان مي دهد كه ميزان جذب منابع مالي خارجي به طور متوسط از حدود 5/2 درصد توليد ناخالص داخلي كشورهاي مزبور تجاوز نمي كند. بررسي هاي به عمل آمده نيز حاكي از آن است كه مديريت بدهي هاي خارجي و شاخصهاي آسيب پذيري بخش خارجي در صورت رعايت چنين قيدي، از وضعيت باثبات و قابل تحملي برخوردار خواهدبود. براين اساس سقف كسري پس انداز ناخالص داخلي برابر با 5/2 درصد توليد ناخالص داخلي درنظر گرفته شد. اين رقم، با احتساب پس انداز ناخالص داخلي به دست آمده، حداكثر ميزان سرمايه گذاري قابل انجام را به دست مي دهد. تشكيل سرمايه ثابت ناخالص در اين صورت به طور متوسط سالانه 12 درصد رشد خواهدكرد.
محاسبات نشان مي دهد كه مجموع منابع مالي موردنياز براي سرمايه گذاري در برنامه چهارم بالغ بر 4086 تريليون ريال است كه 3750 تريليون ريال آن از منابع داخلي و 336 تريليون ريال بقيه از منابع خارجي مي بايست تامين شود.
براي آنكه در چارچوب نظام ارزي شناور مديريت شده، قدرت مداخله بانك مركزي در بازار ارز حفظ شود، يك فرض شبيه سازي كه در جدولهاي كمي برنامه چهارم در بخش خارجي (پيش بيني تراز پرداختها) و پولي (ترازنامه تلفيقي سيستم بانكي) رعايت شده است، ثبات نسبي سهم خالص دارائي هاي خارجي بانك مركزي در نقدينگي است.
شاخصهاي عملكرد بخش خارجي، مبتني بر تغييرات ترازپرداختها، به گونه اي است كه بازپرداخت تعهدات ارزي به درآمد صادرات كالايي كشور، از 18 درصد تجاوز نمي كند؛ خالص موقعيت باز ارزي كشور در سال پايان برنامه به 5/28 ميليارد دلار كسري مي رسد؛ و ذخاير ارزي بانك مركزي در بدترين شرايط مي تواند 7/6 ماه واردات كشور را تدارك نمايد. اين شاخصها نشان مي دهد كه ثبات اقتصاد كلان از حيث مبادلات مالي بخش خارجي، در گزينه فوق حفظ مي شود. ارقام ريالي منابع مالي برنامه چهارم، از مجموع 4086 تريليون ريال منابع داخلي موردنياز براي سرمايه گذاري در سالهاي برنامه چهارم، به ترتيب 620 و 472 تريليون ريال از محل پس انداز دولت مركزي و شركتهاي دولتي قابل تامين است. تراز تلفيقي سيستم بانكي نشان مي دهد كه با حفظ متوسط رشد 20 درصدي در نقدينگي، سيستم بانكي مي تواند 1290 تريليون ريال از منابع موردنياز براي سرمايه گذاري بخش خصوصي را ازطريق اعطاي تسهيلات اعتباري تامين كند.

ساختار مالي و رشد اقتصادي
بررسي ساختارهاي مالي و نقش آن بر رشد اقتصادي عنوان سخنراني آقاي دكتر حامد شادكام، عضو هيأت علمي موسسه عالي بانكداري ايران بود. دكتر شادكام در مقاله خود چنين آورده است: پيش از آنكه به مطالعه ارتباط بين ساختار مالي و رشد اقتصادي بپردازيم، بررسي اجمالي تاثير سيستم هاي مالي در رشد اقتصادي حائزاهميت است. جامع ترين مطالعه در تاثير توسعه سيستم هاي مالي بر رشد اقتصادي توسط لوين (LEVIN-7991) انجام شده است، در اين مطالعه عملكرد اوليه سيستم هاي مالي به معني انتقال وجوه از پس اندازكنندگان به وام گيرندگان براي سرمايه گذاري در فرصتهاي مناسب اقتصادي بررسي شده است. اين عملكرد اصلي به سه فراگرد اساسي قابل تقسيم است.
با اجراي صحيح سه فراگرد تجميع پس اندازها و تخصيص آنها، دستيابي به اطلاعات و مديريت ريسك، سيستم هاي مالي، باعث ارتقاي سطح كمي وكيفي سرمايه گذاري در اقتصاد و درنتيجه افزايش سرمايه سرانه در اقتصاد و سرانجام بهبود سطح رفاه در جامعه مي گردند. لوين در يك مطالعه جامع به اين نتيجه رسيده است كه توسعه مالي نقش مثبت و بسزايي در رشد اقتصادي دارد.
سيستم هاي مالي به سه روش عمده در رشد اقتصادي تاثير مي گذارند. اول، سيستم هاي مالي مناسب مي تواند باعث تجميع سپرده هاي كوچك و تسريع حركت اين وجوه به سمت وام گيرندگان شود. تخصيص بهينه پس اندازها ازطريق يك سيستم مالي كارآمد سبب افزايش بهره وري سرمايه و درنهايت رشد اقتصادي مي شود. دوم سيستم هاي مالي كارآمد باعث تخصيص بهينه منابع از طريق افزايش نظارت و كنترل بر وام‌گيرندگان مي شوند و سوم سيستم هاي مالي با بهبود بخشيدن به توزيع ريسك سبب افزايش نرخ پس انداز و درنتيجه استفاده منابع به دست آمده در پروژه هاي سودآور اقتصادي مي شوند. پس به عنوان جمع بندي مي توان گفت كه توسعه مالي به معناي توسعه بازارها و واسطه‌گري‌هاي مالي و بهبود عملكرد اين عوامل، تاثير مثبت و بسزايي در رشد اقتصادي كشورها در بلندمدت دارد. اين نتايج توسط مطالعات لوين در 43 كشور، در سطوح شركتها و صنايع گوناگون و با روش سري زماني، تاييد شده است.
بهبود خدمات بانكي و پيشگيري ازاخلال ها

در ادامــــــــه همايش، آقاي جلال رسول اف مديرعامل بانك كشاورزي، مقاله خود را تحت عنوان راهبردهاي بهبود و تنوع خدمات در نظام بانكي كشور ارائه كرد. در بخشي از مقاله ايشان آمده است: رقابت براي بهبود كيفيت محصولات و خدمات، سرنوشت همه صنايع و موسسات خدماتي را رقم مي زند. تاكنون مطالعات متعددي در ارتباط با بهبود كيفيت و تنوع محصولات و عوامل موثر بر آن صورت گرفته، اما كمتر به موسسات خدماتي پرداخته شده است. امروز نظام بانكي دولتي ايران با بيش از 17000 شعبه و 160 هزار نفر نيروي انساني شاغل، به عنوان مراكز مالي كه اكثريت مردم با آنها سروكار دارند، با مشكلات بي شماري مواجه شده است. حضور بانكهاي خصوصي، زمزمه فعاليت بانكهاي خارجي و همچنين پيوستن ايران به سازمان تجارت جهاني، نياز به تغيير نگرش در نحوه ارائه خدمات را به يك الزام تبديل نموده است. الزامي كه خود نيازمند راهبردهاي متنوعي است تا بتوان به وسيله آنها بر مشكلات مذكور فائق آمد. استراتژي بهبود و تنوع خدمات يكي از اين راهبردهاست. اين دو استراتژي در بطن خود نيازمند چرخش هاي استراتژيك در فناوري ارائه خدمات و ارزش آفريني براي مشتريان است. به موازات تحول در فناوري و ساختار اجتماعي جامعه، چرخش از بانكداري متعارف به بانكداري الكترونيك، يك بستر گريزناپذير براي بهبود و تنوع خدمات خواهدبود. همچنين توجه به سرمايه هاي انساني بانكها به عنوان يك گام بنيادين درجهت بهبود كيفيت خدمات و ارزش آفريني براي مشتريان تلقي مي گردد. مديريت ريسك، لزوم تنوع در درآمدها و نيز دامنه گسترده خدمات مطابق با استانداردهاي بانكهاي جهاني مي‌طلبد تا بانكها همزمان با اتخاذ استراتژي خصوصي سازي، درجهت ايجاد موسسه مادر تخصصي (هولدينگ)، به امور سرمايه گذاري، بيمه‌گري و ساير فعاليتهاي تخصصي بپردازند. و مهمتر از همه، افزايش سطح انتظارات مشتريان از بانكها، راه حلي جز بهبود كيفيت خدمات و به كاربستن راهبردهاي ارزش آفريني براي مشتريان نخواهد داشت.
سير تاريخي تحولات بانكداري در مقياس جهاني، بيانگر ظرفيت بهبود و متنوع سازي، نهفته در خدمات بانكها است. تحول در نوع انجام معامله مشتريان با بانك از حضور فيزيكي مشتري در شعبه و انجام معامله با بانك تا استفاده از خدمات پستي براي جابه جايي و واريز پول و انجام ساير عمليات بانكي، انجام معامله ازطريق تلفن و مراكز ارتباط با مشتريان، استفاده از كليدهاي تلفن جهت تعامل با بانك و پاسخگويي صوتي و تصويري، انجام امور بانكي ازطريق رايانه شخصي، استفاده از مودم ها و نرم افزارهاي ويژه و درنهايت استفاده از اينترنت بيانگر مسير تاريخي تحولاتي است كه منجر به بهبود و افزايش تنوع خدمات بانكي به مشتريان شده است. به موازات اين تحولات، جنبش كيفي خدمات بانكي نيز از سال 1980 آغاز گرديد. تاكيد بر تغيير مداوم و همسويي ساختار با تحولات محيطي، استراتژي و فناوري بانكها، حمايت از خلاقيت و نوآوري در خدمات بانكي، بهبود مستمر كيفيت خدمات و تغيير نگرش در مديريت و نيروي انساني در زمينه ارزش آفريني براي مشتريان، همواره موردنظر بانكهاي برتر جهاني بوده است.
ارزيابي بانكها براساس شاخصهاي فوق و انتخاب بانك برتر از طريق موسسات مستقل ارزياب، خود دليل ديگري بر اين نكته است كه عنصرهاي خلاقيت، نوآوري و بهبود روزافزون كيفيت خدمات در محيط متحول و رقابتي بانكداري، نقش سرنوشت سازي دارد.
تجربه بانكهاي موفق در سطح بين المللي نشان داده است كه يك بانك براي حفظ و بهبود جايگاه خود در بازارهاي موجود يا ايجاد بازارهاي جديد؛ ملزم به ارائه خدمات نوين و درعين حال بهبود خدمات موجود خود است. براي تحقق اين هدف، بانك از راهبردهاي مختلفي ازجمله راهبرد متنوع سازي و راهبرد بهبودخدمات بهره مي گيرد.

مشكلات پيش روي بانكهاي خصوصي
اكنون در آستانه چهارمين سال تاسيس بانكهاي خصوصي در ايران هستيم. در اين مدت چهار بانك خصوصي تاسيس شده است و درحال حاضر اين بانكها در كنار دوازده بانك دولتي و دو موسسه اعتباري به فعاليت و خدمت رساني در بازارهاي مالي جامعه مشغول هستند.اين مطلب ازسوي آقاي عبدالله طالبي مديرعامل بانك پارسيان در بخش ديگري از اين همايش مطرح شد. وي در ادامه سخنان خود به مشكلات اروي بانكهاي خصوصي اشاره و چنين افزودند: به طور تاريخي و براي مدتهاي طولاني بازارهاي مالي ايران از ناكارآمدي و نبود شفافيت در تنگنا بوده اند. درحالي كه خصوصي سازي تنها راه حركت به سوي بازارهاي مالي كارآمد و شفاف است. لزوم اين مسئله هنگامي آشكار مي‌شود كه تقويت ارتباط آزاد با ساير كشورها و پيوستن 
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ه بازارهاي بين المللي مدنظر قرار گيرد. در اين راه بسياري از صنايع و خدمات در جامعه نيازمند بازسازي، كاهش هزينه ها و بهبود كيفيت محصولات خود هستند و افزايش كارآمدي بازارهاي مالي، پيش شرط توسعه و افزايش كارآمدي در بازارهاي ساير كالاها و خدمات است. به همين دليل ايجاد شرايط منصفانه و رقابتي براي نهال نوپاي بانكهاي خصوصي و تشخيص مشكلات پيش روي اين بخش و يافتن راه حل هاي علمي براي حل مشكلات بانكداري كشور، از مهمترين وظايف نهادهاي مسئول جامعه و در رأس آن دولت است. وي مهمترين چالشهاي پيش روي بانكداري خصوصي در ايران را مشكلات مربوط به شروع فعاليت، مديريت نقدينگي، سياستهاي پولي اعمالي ازطريق بانك مركزي، مشكلات مربوط به مطالبات معوق، جذب سپرده و ريسك‌هاي سيستمي دانست.

نتيجه گيري
يكي از اهداف سياست گذاران، هموارنمودن راه توسعه يك سيستم بانكي است كه به بهترين وجه، كارايي و پايداري را ترويج و تشويق نمايد. ديدگاه سنتي بيانگر يك بده – بستان كاملا واضح ميان اين دو هدف است. با وجود اين، مرور بر ادبيات تئوريك و تجربي، واقعيت ديگري غير از اين را پيشنهاد مي كند.
يك محيط رقابتي، از طريق تشويق بيشتر به عرصه اعتبار در پايين ترين قيمت به ترويج كارايي تخصيص كمك مي‌كند. با اين اوصاف، يك سيستم بانكي كه ميزاني از قدرت بازار را به نمايش مي گذارد ممكن است براي شركتها و بنگاههاي خصوصي، دردسترس بودن اعتبار را تقويت كند و اين امر ممكن است انگيزه هايي را براي بانكها جهت گزينش وامها (كه خود باعث تخصيص كارا مي شود) فراهم آورد.
قدرت بازار در يك سيستم بانكي ممكن است به پايداري ازاين طريق كمك نمايد كه انگيزه هايي جهت كاهش رفتارهاي ريسك پذيري ازسوي بانكها و همچنين انگيزه هايي جهت گزينش وامها (كه كيفيت سبد وامهاي بانكها را افزايش مي دهد) ايجاد نمايد. 
درهمان حال سياست هايي مانند الزامات سرمايه اي، قوانين افشاي اطلاعات و بيمه سپرده ها، ممكن است انگيزه‌هاي ديگري براي بانكها جهت اتخاذ رفتارهاي محتاطانه حتي در سيستم هاي رقابتي ايجاد نمايد.
هيچ گونه اجمالي بر سر اين موضوع كه كدام ساختار رقابتي هم كارايي و هم پايداري را به سطح بهينه خواهدرساند وجود ندارد. هر دو ساختار (انحصار و رقابت) مزاياي خود را دارند اما هيچ كدام از دو حد، حالت ايده آل نيستند. بنابراين هدف سياست گذار ممكن است حذف قدرت بازار نباشد بلكه مهياكردن يك محيط رقابتي كه رفتار رقابتي را موردترويج و تشويق قرار دهد، هدف معقول تري به نظر برسد. به اين ترتيب، هزينه هاي بالقوه قدرت بازار كاهش مي يابد، درحالي كه منافع حاصل از باقيمانده قدرت بازار عايد بانكها خواهدشد.
به طوركلي يك اجماع كلي در ادبيات اقتصادي ما وجود دارد دال براين كه درنظرگرفتن تعداد بانكها و ساير متغيرها نشان دهنده تمركز بازار به عنوان قدرت بازار كافي نيست. به عبارت ديگر، تمركز به خودي خود يك نشانگر كافي براي ارزيابي رفتار رقابتي محسوب نمي شود بلكه عوامل مهم ديگري مانند محدوديت هاي ضعيف تر براي ورود به بازار، حضور بانكهاي خارجي، محدوديت هاي كمتر بر فعاليتهايي كه بانكها مي توانند انجام دهند، آثار شبكه شعب و اثرات و استفاده از پيشرفتهاي تكنولوژيك نيز وجود دارند چون اين امر دركي مناسب از اين عوامل متعدد را مي‌طلبد، يك ارزيابي از رقابت پذيري در صنعت بانكداري مي تواند بسيار مشكل اما كارساز باشد و ممكن است مختص به يك كشور خاص در يك زمان خاص باشد. 
انهدام باند 5 هزار ميلياردي اخلال در سيستم بانكي كشور
تعدادي از عوامل اصلي اخلال در سيستم بانكي استان اصفهان كه با ارايه اسناد و مدارك صوري در قالب گشايش اعتبار و انتقال وجوه حاصله به كشور فعاليت مي كردند، شناسايي و 7 نفر از آنان دستگير و با حكم دستگاه قضايي روانه  زندان شدند. 
به گزارش ايسنا، اين افراد با تشكيل يك شبكه، بيش از 500 ميليون دلار گشايش اعتبار صوري و بدون واردكردن كالا داشته اند و با تشكيل شركتهاي صوري متعدد در داخل و خارج كشور، به عنوان خريدار و در قالب واردات كالا، با ثبت سفارش و گشايش اعتبار در بانكها و با تهيه  اسناد صوري و جعلي، مبالغ كلان ارزي را دريافت و پس از تبديل آن به ريال، وارد چرخه اقتصادي كشور  كرده و با سرمايه گذاري در راستاي فعاليتهاي اقتصادي كاذب، غيرمولد و سودآور همچون خريد و فروش زمين، مسكن، خريد اوراق مشاركت و... سود كلاني را كسب مي كردند. 
براساس اسناد و مدارك به دست آمده تاكنون 53 شركت داخلي و خارجي (38 شركت داخلي و 15 شركت در دوبي) كه از سوي متهمان براي اخذ تسهيلات از بانكها و گشايش اعتبار به ثبت رسيده، شناسايي شده است. 
عوامل اصلي و سرشبكه ها براي پنهان ماندن ماهيت خود، با اجير كردن تعدادي از افراد، تمامي مراحل تشكيل پرونده اعم از ثبت سفارش، گشايش اعتبار و... را به نام آنها انجام مي دادند و با افتتاح حساب به نام اشخاص متعدد، وجوه ارزي را به حساب اين افراد واريز و سپس با واسطه، به حسابهاي اصلي خود منتقل كرده اند. آنان اغلب جهت تسهيل در كار خود، ضمن تباني با كاركنان شاغل در بانكها و ساير مراكز دولتي و آلوده ساختن آنها (با دادن رشوه و...) به كرات اقدام به گشايش اعتبار كرده و برخي از پرسنل بانكها نيز با چشم پوشي از نواقص پرونده هاي متشكله، مرتكب تخلفات عديده اي مي شدند. 
بر مبناي اين گزارش، تخلفاتي كه از سوي اعضاي اين شبكه صورت گرفته شامل تحصيل مال از طريق نامشروع، فرار مالياتي با توجه به عدم ثبت واقعي اين شركتها و فعاليت پنهان، تباني با برخي از كارمندان بانكها و دستگاههاي دولتي و پرداخت رشوه، گشايش اعتبار و انجام معاملات صوري، جعل اسناد، مكاتبات بانكي، پروانه هاي بهره برداري و... با جعل انواع مهر هاي سازمانهاي دولتي مي شود. براساس اعلان بازرسان بانك، مبلغي كه توسط متهمان اين پرونده از بانكهاي دولتي بدون وثيقه معتبر گشايش اعتبار شده جمعاً 5158 ميليارد ريال است. 
برخي آثار و پيامدهاي فعاليت اين شبكه در اقتصاد كشور و سيستم بانكي شامل آلوده كردن كاركنان شاغل در دستگاههاي دولتي (گمرك، بانكها، شهرداري و...)، ورود لجام گسيخته و بدون برنامه ريزي وجوه ارزي و ريالي به بازار، به هم زدن ثبات و تعادل پولي در نظام بانكي و به تبع آن ايجاد تورم كاذب، ارايه آمار و ارقام نادرست به مسؤولان و تصميم گيران اقتصادي درباره اشتغال ايجاد شده، واردات كالا، تعداد اعتبارات گشايش يافته و...، تأثيرگذاري مستقيم بر مسايل مربوط به زمين، مسكن، بازار خريد و فروش آهن و... از جمله افزايش بي رويه قيمت زمين و مسكن طي چند سال گذشته در استان اصفهان، ايجاد تبعيض و انحصار در نحوه  توزيع و تقسيم اوراق مشاركت در سطوح مختلف جامعه، بي اعتبار كردن موقعيت و جايگاه شركتهاي فعال ايراني كه با انجام فعاليتهاي سالم خود قصد بازاريابي و صدور خدمات به خارج از كشور را دارند و تضييع حقوق حقه دولت به واسطه خودداري از پرداخت حقوق و عوارض گمركي، مالياتي و... است.
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وزير امور اقتصادي و دارايي گفت:افزايش دقت و سلامت كاري را می توان از ويژگي هاي بانكداري الكترونيكي برشمرد و جلوگيري از اختلاس يكي از پديده‌‏هايي است كه با اين سيستم حل خواهد شد. 
به گزارش بخش خبر شبكه فن آوري اطلاعات ايران، از خبرگزاری سلام، داوود دانش جعفري ، وزير امور اقتصادي و دارايي ،با تاكيد بر اين كه بانكداري الكترونيكي پديده‌‏اي است كه استفاده از آن به نفع همه است، گفت: بانكداري الكترونيكي مي‌‏تواند در جهت كاهش هزينه‌‏هاي دولت قدم‌‏هاي موثري بردارد. 
وي ، با اشاره به هزينه‌‏هاي فراوان چاپ اسكناس كه با وجود بانكداري الكترونيكي كاهش مي‌‏يابد، تاكيد كرد: بحث پرداخت قبوض آب، برق ،‌‏ تلفن و گاز علي رغم توسعه سيستم تلفن بانك همچنان با مراجعه مردم به بانك‌‏ها با مشكلاتي مواجه است كه با وجود بانكداري الكترونيكي مرتفع مي‌‏شود. 
دانش جعفري ، كاهش نقل و انتقال اسكناس به صورت مستقيم را در جهت بهداشت عمومي موثر دانست و گفت: طبق آمار به دست آمده سالانه 3/7 ميليارد اسكناس برگ در كشور در جريان است كه با توجه به جمعيت 70 ميليون در كشور ما، سرانه هر نفر 100 برگ اسكناس مي‌‏شود كه اين رقم در بين كشورهاي صنعتي براي هر نفر 12 تا 16 برگ اسكناس و حتي در كشورهايي مانند هند و پاكستان بين 40 تا 50 برگ اسكناس است. 
وي ، افزود: وجود تعداد برگ‌‏هاي اسكناس در كشور ما نشان دهنده نبود بانكداري الكترونيك است. 
وزير امور اقتصادي و دارايي ، گفت: سالانه حدود 120 ميليارد ريال بابت تفكيك و جمع آوري اين اسكناس‌‏ها در كشور هزينه مي‌‏شود كه اگر بخشي از اين هزينه صرف توسعه بانكداري الكترونيك شود بسياري از مشكلات رفع خواهد شد. 
دانش جعفري ، منافع بانكداري الكترونيكي را تنها مربوط به دولت ندانست و يادآور شد: بانك‌‏ها نيز با كاهش مراجعين، كاهش هزينه هاي سربار و اداري، كاهش عمليات بانك‌‏ها مي‌‏توانند در سرويس‌‏دهي مناسب به مشتريان قدم‌‏هاي بسياري بردارند. 
وي ، افزايش دقت و سلامت كاري را از ديگر ويژگي هاي بانكداري الكترونيكي برشمرد و تصريح كرد: جلوگيري از اختلاس يكي از پديده‌‏هايي است كه با اين سيستم حل خواهد شد. 
دانش جعفري ، ايجاد بانكداري الكترونيكي را يكي از مسائلي دانست كه در كاهش هزينه‌‏ها و سرعت عمل ارباب رجوع موثر واقع مي شود و يادآور شد: ارتقاي فرهنگ بانكداري الكترونيكي با استفاده از ابزارهاي اطلاع رساني و آموزشي جهت شناسايي سيستم هاي نوين بانكي مي‌‏تواند در اين بين بسيار تاثيرگذار باشد. 
وي، وجود قوانين و مقررات حقوقي را نيز در اين امر الزامي دانست و گفت: با وجود امضاي ديجيتالي به منظور نحوه رسيدگي به شكايات و تخلفات الكترونيكي، تدابيري اتخاذ شود تا امنيت لازم در اين سيستم‌‏ها به وجود آيد. 
دانش جعفري ، با بيان اين كه آموزش و اتخاذ شيوه‌‏هايي كه منجر به تامين نرم افزارهاي لازم است بايد مورد توجه قرار گيرد، در خصوص سيستم شتاب بانك‌‏ها و امكانات سخت افزاري و زيربنايي آنها، گفت: مذاكرات مفصلي براي به وجود آمدن زيرساخت‌‏هاي مخابراتي با وزارت ICT انجام گرفته است كه سعي مان بر اين است تا متناسب با نياز جامعه شبكه توسعه يابد. 
وي، به تربيت نيروي متخصص و اختصاص بودجه مناسب توسط دولت به سيستم بانكي اشاره كرد و يادآورشد: در حال حاضر حدود 6 هزار دستگاه خودپرداز در كشور وجود دارد كه تا پايان سال اين رقم به 8 هزار و 100 دستگاه افزايش مي‌‏يابد و طبق برنامه چهارم توسعه تا پايان سال 88 تعداد دستگاه‌‏هاي خودپرداز كشور 30 هزار خواهد شد. 
وي، پديده بانكداري الكترونيك را يك ضرورت دانست كه بانك‌‏هاي دولتي و خصوصي مي‌‏توانند ابعاد مختلف آن را ايجاد كنند. 
دانش جعفري ، گفت: بانك‌‏هاي خصوصي از ابتدا توجه بيشتري به مقوله بانكداري الكترونيكي داشتند كه در اين ارتباط بانك‌‏هاي دولتي نيز با اتخاذ تدابير مختلف به اين مهم دست يابند.
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