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تاريخچه تشكيل شعبه سرپرستي بانك مسكن استان مركزي 

خدمات بانك مسكن

سپرده گذارى سهم بالايى از بدهى هاى بانك مسكن را تشكيل مى دهد
افتتاح حساب سپرده سرمایه گذاری تسهیلات مسکن در شعب بانک مسکن آغاز شد
تسهيلات جهت احداث مسكن در قالب حق بهره برداري از زمين
فراخوان مقاله بانك مركزي به تمامي بانكها

طي هفته آينده بانك مسكن 50 ميليارد تومان سهم مي فروشد
تاريخچه بانك مسكن : 
  بانك مسكن در 25 ديماه سال 1317 باتاسيس " بانك رهني ايران " بعنوان بانكي تخصصي درامرمسكن وساختمان با سرمايه اوليه دويست مليون ريال بمشارکت وزارت دارائی و بانک ملی ايران فعاليت خودراآغازكرد .  
 موضوع فعاليت بانك مسكن ، موضوعات بانكي مرتبط باامرمسكن راتشكيل مي داد. 
پرداخت تسهيلات دربرابررهن اموال غيرمنقول باهدف خريد، احداث وتكميل ، تعميرواعطاي اعتباربه شركتهاي ساختماني بخش عمده فعاليت هارادربرمي گرفت .

 بدنبال پيروزي انقلاب اسلامي دركشور، بانك مسكن درسال 1358 براساس لايحه قانوني اداره اموربانكهامصوب 17/3/1358  شوراي انقلاب اسلامي ، ازادغام بانكهاي رهني ايران ، ساختمان ، شركت سرمايه گذاريهاي ساختماني بانكهاي ايران وسايرشركتهاي پس اندازووام مسكن كوروش ، اكباتان ، پاسارگاد، درتهران ودرشهرستانهاشركت هاي پس انداز و وام مسكن مشهد، تبريز، شيراز، اصفهان ، اهواز، گيلان ، همدان ، كرمانشاه ، مازندران ، گرگان ، سمنان وآبادان تشكيل گرديد.

 تركيب جديدكه تحت عنوان “ بانك مسكن “ فعاليت هاي بانكي خود را در بخش ساختمان شروع نمود، طيف غالب آن راازهرحيث بانك رهني ايران تشكيل مي داد، ودرواقع بانك مسكن تداوم فعاليت بانك رهني ايران درقالب جديداست كه بابرخورداري ازپيشينه وتجربيات طولاني خودحركتي نوين راآغازنموده وازسال 1323 به خانه سازي مبادرت ورزيده است .

 همچنين درراستاي توسعه فعاليتهاي تخصصي بانك درامرساخت وسازمسكن بعنوان يك رسالت اجتماعي بانك مسكن درسال 1369 وباهماهنگي وزارت مسكن وشهرسازي اقدام به ايجادشركت سرمايه گذاري مسكن نمودكه فعاليت بيش ازيك دهه اين شركت موجب تامين مسكن بخش عظيمي ازهموطنانمان بارعايت استانداردهاي ملي وقانوني گرديده است
 بانك مسكن افتخارداردبا بيش از750 شعبه درسطح كشوربه عنوان بنگاه اقتصادي معتبرعلاوه برتوليدواحدهاي مسكوني ، درجهت اعطاي تسهيلات وخدمات بخش مسكن شامل تسهيلات مضاربه ، اجاره به شرط تمليك درامرتهيه مطب ، دفتركار، وخريدتجهيزات پزشكي ، افتتاح حسابجاري ، صدورانواع ضمانتنامه ها، حوالجات ، خدمات پك فاكس ، چك مسافرتي ، انواع امورارزي واعتباراسنادي فعاليت نمايد. 
 پيشينه 65 ساله بانك مسكن همواره بعنوان پشتوانه اي جهت ارائه خدمات به هموطنان عزيزكشورمان مي باشد. 

تاريخچه تشكيل شعبه سرپرستي بانك مسكن استان مركزي :

اين سرپرستي در تاريخ 5/2/78 با 15 شعبه تحت پوشش شروع به كار نموده است . 
معرفي مدبرعامل شعبه :

- مدرك تحصيلي : كارشناسي ارشد مديريت امور بانكي 
- سوابق و تجربيات كاري : 23 سال سابقه در بخشهاي اجرايي ، ستادي و پژوهشي بانك ، كارشناس ارشد امور اعتباري ، آشنايي كامل با قانون عمليات بانكداري بدون ربا و كاربرد آن در سيستم بانكي ،مشاوره در امر بانكي و اقتصادي .
- فعاليتهاي آموزشي و پژوهشي : آغاز فعاليت تدريس امور بانكها و فعاليتهاي مالي  از سال 1369، تحقيقات در بخش مسكن ، ابزارهاي بانكها ، مديريت منابع انساني ،سازمان بانك ،...
- پست الكترونيكي : sark@bank-maskan.org
خدمات بانك مسكن

بانک مسکن به عنوان تنها بانک تخصصی کشور در امر مسکن عهده دار تامين مسکن اقشار مختلف مردم باشد و در اين زمينه خدمات گوناگونی را ارائه داده است .

 در تداوم ارائه خدمات نوين بانکداری و همسو با شيوه های جديد بانکداری جهانی و به منظور تسهيل و تسريع در انجام امور بانکی , فن آوری های نوينی را به خدمت گرفته است که از آن جمله ميتوان سيستم خوددريافت , سيستم خودپرداز , تلفن بانک ,MICR و POS را نام برد .
سپرده گذارى سهم بالايى از بدهى هاى بانك مسكن را تشكيل مى دهد
بانك مسكن در سال ،۱۳۶۹ در راستاى توسعه فعاليت هاى تخصصى بانك در امر ساخت و ساز با هماهنگى وزارت امور اقتصادى و دارايى و بانك مركزى ايران اقدام به ايجاد شركت سرمايه گذارى مسكن كردكه فعاليت بيش ازيك دهه اين شركت موجب تامين مسكن بخش عظيمى ازمردم بارعايت استاندارهاى فنى ملى و قانونى شده است.به گزارش ايلنا، بانك مسكن به عنوان بازوى اعتبارى دولت و تنها بانك تخصصى فعال در بخش مسكن با توجه به اهميت مسأله بازسازى، عمران و آبادانى كشور وظيفه تامين بخشى از سرمايه و منابع مالى مورد نياز سرمايه گذاران و فعالان در بخش مسكن را بر عهده دارد. 
در اين گزارش عملكرد بانك مسكن در سال ۸۴ مورد بررسى قرار گرفته وتحولات عمده اين بانك در مقايسه با سال هاى پيش مورد اشاره قرارمى گيرد. 
طبق اين گزارش، بانك مسكن يكى از بانك هاى دولتى است كه سپرده گذارى سهم بالايى از بدهى هاى آن را تشكيل مى دهد.گفتنى است، بدهى ها و حقوق صاحبان سهام بانك مسكن شامل بدهى به بانك مركزى، بانك ها و موسسات اعتبارى، مجموع سپرده ها، ذخاير و ساير بدهى ها اقلام در راه و حقوق صاحبان سهام در سال گذشته به ۹۰ هزار و ۸۹۰ ميليارد ريال بوده است. 
براساس اين گزارش، حساب صندوق پس انداز مسكن از نظر سپرده گذار يك حساب سرمايه گذارى بلندمدت است كه در سال هاى ۸۳ و ،۸۴ سهم حساب اين صندوق از كل سپرده ها رو به افزايش بوده است.اين گزارش حاكى است، در سال گذشته، ميزان سپرده هاى بانك مسكن اعم از سپرده هاى ديدارى، پس انداز مشابه، سپرده هاى سرمايه گذارى بلندمدت و كوتاه مدت و سايرسپرده ها به مبلغ ۷۱ هزار و ۴۶۷ ميليارد ريال رسيد.اين گزارش مى افزايد: ميزان بدهى هاى بانك مسكن بر حسب هزينه ريسك شامل بدهى نوع اول همان سپرده هاى ديدارى، بدهى نوع دوم شامل بدهى به بانك مركزى، بدهى به بانك و موسسات اعتبارى، سپرده هاى پس انداز و مشابه سپرده هاى سرمايه گذارى كوتاه مدت، اقلام در راه بخشى از ساير سپرده ها و ذخاير و ساير بدهى ها، بدهى نوع سوم شامل سپرده هاى بلندمدت و بخشى از ساير سپرده ها و بدهى نوع چهارم شامل حقوق صاحبان سهام در سال گذشته معادل ۹۰ هزار و ۸۹۰ ميليارد ريال گزارش شده است.بنابراين گزارش، ميزان دارايى هاى بانك مسكن در سال گذشته رقمى معادل ۹۰ هزار و ۸۹۰ ميليارد ريال اعلام شد، ضمن آن كه تسهيلات اعطايى بخش عمده دارايى هاى اين بانك را تشكيل مى دهد.شايان ذكر است، در سال گذشته تسهيلات دولتى و خصوصى بانك مسكن ۶۶ هزار و ۲۶۱ ميليارد ريال بوده است.اين گزارش حاكى است، كل مانده مطالبات معوقه بانك مسكن ۳ درصد تسهيلات اعطايى را تشكيل مى دهند، در سال گذشته مانده مطالبات معوقه بخش خصوصى و دولتى اين بانك ۲ هزار و ۶۰ ميليارد ريال گزارش شده است.گفتنى است، بانك مسكن از نرخى كه افزايش بدهى هاى كم ريسك به آن داده براى افزايش بازدهى دارايى ها استفاده كرده و با بالابردن سهم تسهيلات اعطايى، دارايى هاى خود را ريسكى تر كرده است. طبق اين گزارش، در سال گذشته دارايى هاى بانك مسكن بر حسب بازده و نقد شوندگى رقمى بالغ بر ۹۰ هزار و ۸۹۰ ميليارد ريال بوده است.همچنين، فعاليت هاى ارزى بين المللى بانك مسكن در سال گذشته شامل اعتبارات اسنادى، ضمانت نامه هاى ارزى خريد و فروش ارز، حوالجات ارزى و ساير فعاليت هاى ارزى ۴۶۵ ميليون دلار بوده است.براساس اين گزارش، بخش عمده اقلام خارج از ترازنامه بانك مسكن را تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادى تشكيل مى دهند، ضمن آن كه ميزان اقلام خارج از ترازنامه اين بانك سال گذشته رقمى معادل ۴ هزار و ۶۹۱ ميليارد ريال اعلام شده است.بنابراين گزارش؛ ميزان بهره مندى بانك از فناورى بانكدارى الكترونيك شامل ۴۸ دستگاه ATM، PIN PAD400، ۲۴۳ شعبه ONLINE بوده است. 
افتتاح حساب سپرده سرمایه گذاری تسهیلات مسکن در شعب بانک مسکن آغاز شد
۸۴/۶/۱۶ - ۸:۴۴ - آسیا
مشتریان بانک مسکن از امروز با افتتاح حساب سپرده سرمایه گذاری تسهیلات مسکن بانک مسکن می‌توانند از تسهیلات این بانک جهت خرید یا ساخت واحد مسکونی استفاده کنند.
به گزارش خبرگزاری بینا، ابوالقاسم رحیمی انارکی, رییس اداره برنامه ریزی و تشکیلات بانک مسکن با اعلام این مطلب گفت: این حساب ماهیتا از انواع سپرده های سرمایه گذاری کوتاه مدت عادی با نرخ سود 8 درصد است که این سود پس از گذشت حداقل 30 روز از افتتاح حساب در مقاطع پایان هر ماه محاسبه و به حساب مشتری واریز می شود. 
وی افزود: بانک مسکن در این حساب که طرحی جدا از طرح صندوق پس انداز مسکن است به منظور تشویق سپرده گذاران به افزایش موجودی و طولانی شدن مدت توقف، سپرده امتیاز سپرده‌گذاران را محاسبه و به دارندگان بالاترین امتیازها پس از گذشت حداقل 6 ماه از تاریخ افتتاح حساب گواهی حق تقدم استفاده از تسهیلات مسکن را اعطا می کند. رییس اداره برنامه ریزی و تشکیلات بانک مسکن اظهار داشت: بر اساس این طرح شعب بانک مسکن می‌توانند برای حساب‌هایی که طی سال 1384 افتتاح می‌شوند تا 45 درصد میانگین مانده‌های حساب‌های سپرده سرمایه گذاری تسهیلات مسکن همان شعبه را (طی یکسال بعد از آغاز تخصیص) جهت اعطای گواهی حق تقدم به منظور دریافت تسهیلات خرید یا ساخت واحد مسکونی اختصاص دهند. اختصاص اوراق مذکور از نیمه دوم فروردین ماه سال 1385 آغاز و در هر ماه یک دوم میانگین مذکور (45) درصد که معادل 75/3 درصد می باشد اوراق توزیع خواهد شد. وی با اشاره به این مطلب که حداقل مبلغ برای افتتاح این حساب 50 هزار ریال تعیین شده افزود: اختصاص این اوراق در هر شعبه بنابر میزان متوسط مانده سپرده حساب های سرمایه‌گذاری تسهیلات مسکن در آن شعبه در مقطع زمانی تخصیص اوراق صورت می‌گیرد، ضمن اینکه کسانی که در این اولویت بندی از امتیاز اختصاص گواهی حق‌تقدم استفاده از تسهیلات بهره‌مند شوند چنانچه حساب خود را فسخ نکنند و حساب جدیدی افتتاح نکنند در اولویت بندی قرار نگرفته و تنها شامل دریافت سود کوتاه مدت عادی می شوند. رحیمی انارکی اولویت بندی تخصیص این اوراق به مشتریان را بر اساس مبلغ و مدت سپرده گذاری هر سپرده‌گذار عنوان کرد و یادآور شد: دارندگان این اوراق می‌توانند با استفاده از تسهیلات اوراق مذکور نسبت به ساخت یا خرید واحد مسکونی با مشخصات تعریف شده توسط بانک اقدام کنند. وی میزان تسهیلات مسکن قابل اعطا به دارندگان اولویت استفاده از تسهیلات مسکن بر اساس مانده حساب و ضرایب تعیین شده در مقاطع 6،9، 12، 18، 24، 30و 36 ماه بعد از زمان افتتاح حساب را به ترتیب حداکثر بالغ بر 120، 125، 130، 140، 150، 160 و 170 میلیون ریال ذکر کرد. رییس اداره برنامه‌ریزی و تشکیلات بانک مسکن تاکید کرد: این اوراق با مبالغ 5 و 10 میلیون ریال و حداکثر تاسقف 170 میلیون ریال بر حسب مدت انتظار سپرده‌گذاری به هر حساب قابل اختصاص است ولی دارندگان اوراق مذکور قادر هستند با ابتیاع مابه التفاوت آن از اوراق سایرین تا سقف 200 میلیون ریال از تسهیلات بانک مسکن برخوردار شوند. ضمناً دارندگان اوراق مذکور قادر هستند در صورت عدم نیاز شخصی برای استفاده از تسهیلات اوراق مذکور را با انتقال به سایر افراد واگذار کنند. سایر افراد نیز قادر هستند با ابتیاع اوراق مذکور تا سقف 200میلیون ریال از تسهیلات برخوردار شوند همچنین دارندگان حساب صندوق پس‌انداز مسکن در صورت برخورداری از امتیاز تسهیلاتی حساب صندوق پس انداز مسکن خود قادر هستند ما به‌التفاوت آن را حداکثر تا سقف 200 میلیون ریال از امتیاز اوراق گواهی حق تقدم استفاده از تسهیلات مسکن جهت ساخت و یا خرید واحد مسکونی استفاده کنند. رحیمی‌انارکی حداکثر مدت بازپرداخت این تسهیلات را با توجه به مدت انتظار سپرده‌گذاری 20 سال با نرخ سود بخش مسکن بدن سپرده (در حال حاضر 16 درصد) ذکر کرد. وی در ادامه در خصوص نقل و انتقال این اوراق گفت: دارندگان گواهی حق تقدم استفاده از تسهیلات مسکن بانک مسکن تا یکسال بعد از تاریخ صدور این اوراق می‌توانند با مراجعه به شعب بانک مسکن در سراسر کشور این امتیاز را به دیگران انتقال دهندو چنانچه یکسال از تاریخ صدور این اوراق بگذرد نقل و انتقال آن تنها در شعبه صادر کننده امکان پذیر خواهد بود. به گفته وی در این طرح اشخاص حقوقی و همچنین حقیقی خاص (خیر و توانمند) می توانند با نگهداری حداقل مانده تعیین شده توسط بانک و رعایت کلیات و شرایط این حساب علاوه بر دریافت سود بدون اولویت‌بندی از امتیاز اوراق گواهی حق تقدم استفاده از تسهیلات مسکن برخوردارشوند. وی در پایان خاطر نشان کرد: این اشخاص با نگهداری حداقل مانده تعیین شده توسط بانک مسکن در سال افتتاح حساب که در حال حاضر یک میلیارد ریال باشد می‌توانند از حق استفاده اوراق گواهی حق‌تقدم استفاده از تسهیلات مسکن بهره‌مند شوند. 

تسهيلات جهت احداث مسكن در قالب حق بهره برداري از زمين
(اجاره طويل المدت زمين 99 ساله)
طرح مهر
بانك مسكن با همكاري وزارت مسكن و شهرسازي از طريق تعاونيهاي تامين مسكن اقدام به پرداخت تسهيلات احداث مسكن در قالب حق بهره برداري از زمين اجاره 99 ساله به شرح ذيل مي نمايد:
الف ) تعريف شريك: 
متقاضيان دريافت تسهيلات در قالب شركتهاي تعاوني مسكن  ويا گروههاي حداقل 3 خانواري كه از سوي سازماني ملي زمين و مسكن استان معرفي مي‌گردند و يا معرفي شدگاني كه از سوي بنياد مسكن به بانك معرفي مي‌گردند ، به بانك مراجعه مي‌نمايند.
توضيح : در شهرهاي با جمعيت كمتر از 100 هزار نفر و در صورت عدم امكان تشكيل تعاوني، متقاضيان واجد شرايط در گروههاي حداقل 3 خانواري، توسط سازمان ملي زمين و مسكن استان سازماندهي و مشمول طرح قرار مي‌گيرندودر شهرهاي زير 12 هزار نفر جمعيت، اراضي مورد نظر به بنياد مسكن انقلاب اسلامي واگذار و بنياد موظف است متقاضيان واجد شرايط در اين شهرها را براي دريافت سقف فردي تسهيلات مسكن شهري، با هماهنگي سازمان ملي زمين و مسكن به بانك معرفي نمايد.
ب ) شرايط طرح:
زمينهاي موضوع اين دستور العمل در اجاره بلند مدت تا 99 ساله به متقاضيان واگذار تا نسبت به احداث واحد مسكوني اقدام نمايند. متقاضيان تنها مالك اعياني خواهند بود و هرگونه نقل و انتقال ملك همراه با عرصه خلاف قانون و باطل خواهد بود.
ج ) شرايط پرداخت تسهيلات: 
1 – پرداخت تسهيلات در قالب تفاهم نامه منعقده فيمابين سازمان ملي زمين و مسكن و بانك انجام مي‌گردد.
2 – سقف تسهيلات پرداختي جهت آماده سازي اراضي به ازاي هر واحد 15 ميليون ريال خواهد بود.
3 – سقف تسهيلات پرداخت جهت مشاركت مدني به ازاي هر واحد حداكثر تا 80% هزينه ساخت به مبلغ 140 ميليون ريال خواهد بود.
4 – نرخ سود، تابع نرخ سود تسهيلات بدون سپرده و حداكثر مدت بازپرداخت 15 ساله مي‌باشد.
5 – يارانه دوره مشاركت مدني در زمان تسويه قرارداد دوره مذكور و يارانه دوره فروش اقساطي به صورت يكجا محاسبه و از بدهي متقاضي كسر مي‌گردد.
6– ميانگين زير بناي مفيد واحدهاي موضوع دستور العمل جهت تخصيص يارانه حداكثر 75 متر مربع تعيين مي‌گردد.
7– تسهيلات موضوع اين دستورالعمل (بدون تعلق يارانه) به نسبت سطح زير بنا شامل ساير كاربري‌هاي مورد نياز در پروژه‌‌هاي انبوه (نظير كاربري تجاري، آموزشي، فرهنگي و ...) نيز تعلق مي‌گيرد.
8– زمين واگذار شده از سوي نهاد ذيربط، به عنوان وثيقه نزد بانك توثيق مي‌گردد.
9 – انعقاد قرارداد اعطاي تسهيلات احداث پروژه و پرداخت مراحل آن پس از پايان عمليات آماده سازي پروژه و پس از اجراي كامل فوندانسيون صورت خواهد گرفت.
10 – قيمت پايه هر متر مربع زير بنا به ميزان2،000،000 ريال  تعيين گرديده كه اين ميزان براي واحدهايي كه داراي كيفيت بالاتر و يا با شيوه و فن آوري هاي نو ساخته مي شوند تا سقف 2،400،000 ريال نيز قابل افزايش خواهد بود.
د ) شرايط متقاضيان مشمول تسهيلات:
1 – متقاضيان لزوما فاقد مسكن و يا زمين مسكوني ملكي بوده و قبلا از هيچ يك از امكانات دولتي مربوط به تامين مسكن شامل زمين و يا واحد مسكوني و يا تسهيلات يارانه‌اي خريد يا ساخت واحد مسكوني استفاده نكرده باشند.
2 – حداقل داراي پنج سال سابقه سكونت در شهرهاي محل تقاضا باشند.
تبصره : براي مهاجرين از شهرهاي بزرگ اين مدت به يكسال كاهش يافته و براي كارمندان دولت كه به استناد حكم دستگاه مربوط منتقل مي شوند، سابقه سكونت ملاك عمل نخواهد بود.
3 – متاهل و يا سرپرست خانوار باشد.
4 – اولويت نخست با كساني است كه در آمد ماهيانه آنان كمتر از دو برابر حداقل حقوق موضوع قانون كار و يا استخدام كشوري (كمتر از 400 هزار تومان در سال 1386) باشد.
5 – تشخيص فاقد مسكن بودن با تعاوني يا نهاد مربوطه و عدم استفاده از زمين و مسكن دولتي از طريق بانك اطلاعات زمين و مسكن استان و تسهيلات يارانه‌اي از طريق ستاد مركزي سازمان ملي زمين و مسكن انجام مي شود.
6 – كاركنان فاقد مسكن و واجد شرايط هر يك از دستگاههاي واگذارنده زمين در اولويت استفاده از اراضي مذكور قرار خواهند گرفت.
بديهي است تاييد شرايط متقاضيان به شرح فوق به عهده سازمان ملي زمين و مسكن استان مي‌باشد كه ضرورت دارد كتبا مراتب را به انضمام ساير مدارك به بانك منعكس نمايند.
ه ) مدارك مورد نياز : 
1 – مدارك مربوط به اشخاص حقيقي و حقوقي وفق ضوابط ذيربط 
2 – معرفي نامه طرح از سوي ستاد تامين مسكن استان
3 – تاييديه‌ سازمان ملي زمين و مسكن مبني بر واجد شرايط بودن متقاضيان وفق آئين نامه مذكور 
4 – مدارك و مستندات مربوط به پروژه
5 – تصوير تفاهم نامه و اجاره نامه منعقده بين سازمان ملي زمين و مسكن استان با متقاضي كه به تاييد سازمان مذكور رسيده باشد.
6 – استعلام موارد مربوط به زمين‌هاي اجاره‌اي از سازمان ملي زمين و مسكن و اخذ موافقت‌هاي لازم.
7 – ساير مدارك
فراخوان مقاله بانك مركزي به تمامي بانكها

پژوهشكده پولي و بانكي بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران به منظور فراهم آوردن هرچه بيشتر زمينه هاي علمي بحث و گفتگو درباره مسايل اقتصادي باتوجه به دورنماي وضعيت اقتصادي كشور و رئوس برنامه هاي اقتصادي دولت و بهره گيري از پيشنهادها و رهنمودهاي متخصصان و صاحبنظران داخل و خارج از كشور برنامه هجدهمين كنفرانس سالانه سياست هاي پولي و ارزي را در تاريخ 7 و 8 خردادماه 1387 تحت عنوان « نوسازي و اصلاحات ساختار نظام بانكي كشور، ( نقاط قوت و ضعف و ايده ها و راهكارها) » برگزار خواهد كرد.
به اين وسيله از اساتيد، محققين و صاحبنظران اقتصادي كه علاقمند به ارسال مقاله مي باشند دعوت مي شود تا خلاصه مقاله خود را باتوجه به موضوع كنفرانس و عناوين پيشنهادي، حداكثر تا 1 آذرماه 1386 ( از طريق پست معمولي يا الكترونيكي ) و نسخه كامل آن را حداكثر تا 30 بهمن ماه 1386، به صورت تايپ شده با نرم افزار Word XP، به اين پژوهشكده ارسال نمايند. جهت كسب اطلاعات بيشتر به سايت اينترنتي كنفرانس، به آدرس : www.mbra-cbi.org مراجعه نماييد.
لازم به توضيح است كه هزينه اقامت و رفت و برگشت شركت كنندگان شهرستاني كه مقاله آنها جهت ارائه مورد قبول واقع شود، بر عهده پژوهشكده خواهد بود.
محورهاي اصلي كنفرانس:
جهاني سازي و ضرورت اصلاحات در بخش بانكداري بين الملل:
-حضور بانك هاي خارجي، الزامات، آثار و تبعات آن
-اصلاح ساختار مقرراتي نظام بانكي در راستاي ارتقا، رقابت پذيري و همگرايي جهاني
-نقش سياست هاي پولي و مالي در ارتقاي رقابت پذيري و همگرايي جهاني
-نوسازي و مدرن سازي نهادهاي پولي و مالي از ديدگاه پيوستن به سازمان تجارت جهاني
-بازنگري قانون بانكداري بدون ربا و ساير قوانين پولي و بانكي در تعامل با تحولات جهاني
نوسازي، اصلاحات و توسعه فناوري بانكداري:
-نقش مقررات زدايي در سيستم بانكي براي ايجاد و تحول
-بانكداري مدرن و آثار آن بر توسعه فرصت هاي شغلي
-تحول در سيستم آموزش، نوسازي ساختار اداري و ارتقاي بهره وري در نظام بانكي كشور
-اثربخشي نوآوري و ابداعات مورد استفاده در صنعت بانكداري بر سودآوري و رضايت مشتريان سيستم بانكي
اصل (44) در تعامل با نوسازي نظام بانكي كشور:
-نقش فضاي كسب و كار در اجرايي شدن خصوصي سازي بانك ها
-نقش شاخص هاي بخش مالي در اجرايي شدن سياست هاي اصل (44) در بخش پولي
- اصل (44) و چالش هاي فرآوري بانكداري خصوصي در كشور
-بررسي شيوه هاي مطلوب خصوصي سازي بانك هاي دولتي، ارزيابي و قيمت گذاري سهام
نوسازي، اصلاحات و كاربرد ابزارهاي نوين پولي و بانكي اسلامي:
- روش هاي مديريت پوتفوي و ارزيابي كيفيت دارايي و سرمايه
- روش هاي مناسب توسعه ابزارهاي نوين پولي و مالي اسلامي
- روش هاي نوين ارزيابي پروژه هاي سرمايه گذاري و نحوه تخصيص اعتبارات در بخش بانكي كشور
- ارزيابي نقش و آثار كاربرد ابزارهاي جديد مالي 
نوسازي ساختارهاي مالي، حسابداري، مقرراتي و مديريتي منطبق با قوانين شريعت:
- نظام حسابرسي داخلي و نقش آن در نوسازي ساختار مالي بانكي
- سازمان دهي و اصلاح ساختار اداري و انگيزشي بانك هاي دولتي 
- ارزيابي ايجاد بانك قرض الحسنه بر وضعيت ساختار مالي بانك هاي دولتي
- ساختار بازاري بهينه براي فعاليت هاي بانكي و الزامات و راهكارهاي مطلوب براي نيل به آن
- معرفي ساختار حسابرسي مبتني بر استانداردهاي نوين حسابرسي براي سيستم بانكي
استانداردسازي نظام بانكي كشور با قوانين شريعت اسلام:
- بازنگري و اصلاح قانون بانكداري بدون ربا به منظور ارتقاي كارايي سيستم بانكي كشور
- ارزيابي شيوه هاي تامين مالي اسلامي در تحقق عدالت ( اقتصادي – اجتماعي )
- استانداردسازي فرايندهاي عملياتي عملكرد در نظام بانكداري بدون ربا
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بانك مسكن 50 ميليارد تومان سهم مي فروشد
تهران - خبرگزاری اقتصادی ایران
اكونيوز: بانك مسكن به منظور اصلاح ساختار حدود 132 ميليون سهم 6 شركت بورس را به ارزش تقريبي 50 ميليارد تومان هفته آينده در تابلو هاي اصلي و فرعي بازار سهام عرضه مي‌كند.
به گزارش خبرگزاري اقتصادي ايران، بانك مسكن بعد از عرضه سهم 11 شركت بورس به ارزش 3/86 ميليارد تومان در مهرماه بار ديگر اقدام به عرضه عمده سهام 6 شركت ديگر خواهد كرد. 
براساس اين گزارش، اين بانك در روزهاي يكشنبه و دوشنبه هفته آينده (25 و 27 آذر) حدود 132 ميليون سهم 6 شركت بورس را به ارزش تقريبي 50 ميليارد تومان را در بورس عرضه مي كند. 

بدين ترتيب، در روز يكشنبه آينده 5/13 ميليون سهم سيمان شرق به قيمت پايه 3 هزار و 928 ريال و به ارزش 3/5 ميليارد تومان، 7/8 ميليون سهم سيمان صوفيان به قيمت پايه 4 هزار و 547 ريال و به ارزش 4 ميليارد تومان، 3/1 ميليون سهم سيمان درود به قيمت پايه 5 هزار و 366 ريال و به ارزش 9/6 ميليارد تومان و بيش از 4 ميليون سهم سيمان هرمزگان را به قيمت پايه 19 هزار و 967 ريال و به ارزش 7/22 ميليارد تومان را در تابلوهاي اصلي و فرعي عرضه خواهد كرد. 

بر اساس اين گزارش، عرضه‌هاي عمده بانك مسكن در روز سه شنبه آينده (27 آذر) نيز با فروش سهام دو شركت ديگر ادامه خواهد يافت و بر اساس آن بيش از 100 ميليون و 868 هزار سهم سيمان سپاهان به قيمت پايه 2 هزار و 265 ريال و به ارزش 7/22 ميليارد تومان و 2/3 ميليون سهم البرز دارو به قيمت پايه 7 هزار و 761 ريال به ارزش 4/2 ميليارد تومان عرضه خواهد شد. 

مجموع عرضه سهام اين 6 شركت حدود 132 ميليون سهم و به ارزش تقريبي 50 ميليارد تومان برآورد شده است كه تمام اين عرضه هاي عمده توسط شركت كارگزاري بانك مسكن و به صورت يكجا و نقد انجام خواهد شد. 

بانك مسكن در شرايطي در مهرماه نيز اقدام به فروش حدود 200 ميليون سهم 11 شركت بورس به ارزش 3/82 ميليارد تومان كرده بود كه اين عرضه‌ها در راستاي اصلاح ساختار اين بانك انجام مي‌شود و طي اين عرضه‌ها سهام متعلق به بانك مسكن عمدتاً به شركت مديريت سرمايه‌گذاري بانك مسكن منتقل مي‌شود. 

از قرار معلوم بانك مسكن بايد حدود 400 ميليارد تومان سبد سهام خود را واگذار كند. 
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