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وزارت آموزش و پرورش

اداره كل  آموزش و پرورش ....
اداره آموزش و پرورش  ....

	عنوان گزارش تخصصی :


چگونگی از بین بردن مشکل ناخن جویدن در دانش آموزم 
نام و نام خانوادگي مولف اول/مجری اصلي :   
 پست سازمانی :  

   دوره تحصیلی :‌  

سمت فعلی : 
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تقدیم به :

  همه ی معلمان که ایثار   کارشان و صبر مرامشان است ، آنانی که افق دیدگانشان عزت ایران و اقیانوس دل هاشان آکنده از عشق به فرزندان معصوم این مرز و بوم است  .  بی آن که از ایشان نامی باشد ، نام و نشان  این مرز و بوم ثمره ی مجاهدت های آنان است ،آخرتشان مملو از اجر و الطاف الهی باد .
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تشكر و قدرداني:


     اينك كه اين گزارش تخصصی به لطف ايزد منان به اتمام رسيده بر خود لازم مي دانيم كه از همه كساني كه طي اين پژوهش با راهنمايي و مساعدت خويش مارا ياري كرده اند تشكر نماييم. و جهت ارائه نظرات مفيد و ارزنده شان و وقتي كه در روند هدايت پژوهش داشته اند متشكريم.
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چكيده
جویدن ناخن یکی از عادات کودکان است که والدین را بسیار ناراحت و کلافه می کند. تحقیقات نشان می دهد که تقریباً ۳۸ درصد کودکان ۶ ۴ ساله ناخن هایشان را می جوند.این عادت تا ۱۰ سالگی به اوج خود می رسد و در مواردی تا ۶۰ درصد کودکان افزایش می یابد. همچنین بیشترین میزان ناخن جویدن در پسران ۱۴ ۱۳ ساله است. ناخن جویدن در دختران حدود ۱۱ سالگی به بیشترین حد خود می رسد. جالب این که تقریباً ۲۰ درصد نوجوانان کماکان درگیر این مشکل هستند و ۲۰ درصد این عده نیز تا بزرگسالی عادت ناخن جویدن را حفظ می کنند.اينجانب  … دارای … سال سابقه تدريس در مقطع… مي‌باشم. شاكر خداوند مهرباني هستم كه لطفش را هيچ‌وقت از بنده‌اش دريغ نمي‌ورزد و افتخار مي‌كنم كه بتوانم راهرو و ادامه دهنده راه انبيا و اولياي الهي باشم و نور دانش و توانايي را در اين دانش‌آموزان ميهن اسلامي شعله ور نمايم. در هفته‌هاي اول سال تحصيلي ...ـ .. متوجه دانش‌آموزي به نام علی (اسم مستعار) شدم كه دائماً در حال جويدن ناخن بود. علی دانش‌آموزي به ظاهر ساكت، اما دروني طوفاني و متلاطم داشت. لذا مشاهده‌ي اين وضعيت برايم خوشايند نبود. به خدا توكل كردم و از او خواستم تا با كمكش مشكل بنده‌ي معصومش را برطرف نمايم. در اين زمينه در عوامل به وجود آورنده مشكل علی چند فرضيه  مطرح شد؟ براي پيدا كردن جواب‌هاي فرضيه شروع به گردآوري اطلاعات كردم كه علت اصلي اختلاف والدين و درگيري آن‌ها بود كه علی براي آرام كردن خود و ابراز آن به ناخن جويدن روي آورده است، براي اصلاح رفتار آن اقداماتي از قبيل از 1ـ جلسه مشاوره با خانواده 2ـ مسئوليت دادن و شركت دادن علی در كارها و فعاليت‌هاي گروهي 3ـ جلسه مشاوره با انجمن اولياء و شوراي دانش‌آموزي 4ـ معرفي علی به مركز مشاوره شهرستان ...  انجام گرفت كه نتيجه آن باعث شد كه علی عادت بد ناخن جويدن را كنار بگذارد و خودش هم به اين مسأله پي برد كه ناخن جويدن راهي براي حل مشكل نمي‌تواند باشد بايد با فكر كردن و تلاش و كمك گرفتن از بزرگترها به حل مشكل خود بپردازد.
مقدمه
جويدن ناخن عادتي خجالت‌آور، ناپسند و از لحاظ اجتماعي غيرقابل قبول است كه در كودكان شيوع بيشتري دارد و مي‌تواند باعث عوارضي مانند كوتاهي غيرعادي ناخن‌ها، التهاب و عفونت اطراف آن و آسيب به رفتار خود فرد شود. كارشناسان علل مختلفي براي جويدن ناخن مطرح مي‌كند. آنان معتقدند علت عمده آن، ناشي از ترس و اضطراب است. و روشي براي ابراز دلگيري‌ها و دلخوري‌ها باشد. هنگامي كه كودك نمي‌تواند خشم خود را در مقابل ناكامي‌ها و محروميت‌ها نشان دهد با جويدن ناخن آرامش موقتي پيدا مي‌كند. كه آثاري نظير افت تحصيلي و كاهش اعتماد به نفس همراه دارد و لازم است والدين مربيان مدرسه بيشتر به اين مسأله توجه كنند و به سادگي از كنار آن نگذرند. ما وقتي كه فرزندانمان مريض جسمي مي‌شوند براي سلامتي آنان تلاش مي‌كنيم اما وقتي عصبي مي‌شوند و پرخاشگري مي‌كنند و افسرده مي‌شوند و ... بر آنان فشار مي‌اوريم و تحقيرشان مي‌كنيم. براي اين‌كه كودكي به اين اختلال رفتاري دچار نشود والدين بايد رابطه‌ي خوبي با يكديگر داشته باشند و محيطي آرام و بدون دغدغه براي فرزندان خود فراهم كنند. لذا اينجانب به عنوان آموزگار مدرسه تلاش كردم كه تا با اجراي يك طرح اقدام پژوهي، رفتار يكي از آينده سازان كشور عزيزمان، را اصلاح نمايم تا شاهد موفقيت هر چه بيشتر دانش‌آموزان در عرصه‌هاي مختلف زندگي باشيم.
بيان مسأله

یکی از باورهای رایج این است که فشارهای عصبی و تنش های روزانه موجب ناخن جویدن در کودکان و نوجوانان می شود، این باور که تا حد زیادی نیز درست است موجب شده گروهی از روان شناسان بر این باور باشند که نفس «جویدن ناخن» عادتی زشت و ناپسند نیست، بلکه تنها راهکاری برای رهایی از تنش و استرس در کودک است.
عصبانیت بیش از حد ناشی از فشارهای روحی و اضطراب برای تسکین ناراحتی ها، دلواپسی و تضاد های فکری، بلا تکلیفی به خاطر درگیری با والدین، امتحانات، پاسخ دادن به معلم، تماشای فیلم های ترسناک، تقلید از دیگران، والدین، دوستان،هیجان بیش از حد و عکس العمل خصومتی در مقابل والدین و دیگران از دیگر علل جویدن ناخن محسوب می شود.
در واقع علت اصلی آن اضطراب است معمولا وقتی که کودک در محیط های نا امنی قرار بگیرد، دچار اضطراب شده و برای کاهش آن به این عادت متوسل می شود. این گزارش می افزاید: این اختلال در خانواده هایی که بین پدر و مادر اختلاف وجود داشته باشد و یا برای تربیت کودکان از تنبیه بدنی استفاده می کنند بیشتر دیده می شود.بر اساس این گزارش، تحقیر و تنبیه نکردن کودک بخاطر این عادت و بی تفاوتی نسبت به آن، تصحیح محیط نا امن خانوادگی و جلوگیری از مشاهده صحنه ها و فیلم های اضطراب آور، تشویق و جایزه دادن به ازای هر بار ناخن کوتاه کردن، آغشته کردن ناخن های کودک به روغن بادام تلخ و اشتغال دست های کودک در اوقات فراغت توسط کاردستی و بازی های سرگرم از جمله راه های درمان ناخن جویدن و یا مكیدن انگشت است.

 توصيف وضعيت موجود:
 اینجانب … مدت .. سال است که در آموزش و پرورش در حال خدمت می باشم و هم اکنون به عنوان آموزگار … تدریس می نمایم. در سال تحصیلی اخیر … نفر دانش آموز در پایه … نفر دانش آموز در پایه .. داشتم.. علی دانش‌آموز كلاس ..  مدرسه‌ي .. شهرستان .. مي‌باشد.. او در كلاس و ساعات تفريح دستش در دهان مي‌باشد و مشغول ناخن جويدن است. در كارهاي گروهي كلاس شركت فعال ندارد به پرسش‌ها پاسخ كوتاه و آرام مي‌دهد. اعتماد به نفس كافي را هم ندارد.
انگار موضوعي او را مي‌رنجاند و به همين خاطر نگران و مضطرب است. در روزهاي اخير هم افت تحصيلي داشته است. لذا وضعيت موجود برايم خوشايند نبود و با توجه به اهميت موضوع، تصميم گرفتم تا آنجايي كه ممكن است در اين وضعيت نامطلوب رفتاري تغييراتي ايجاد كنم به عنوان يك امانتدار، براي پيشگيري از ضايع شدن اين امانت الهي كاري انجام بدهم.
در اين زمينه در عوامل به وجود آورنده مشكل علی چند فرضيه مطرح مي‌شود؟
1ـ چرا علی اين كار را انجام مي‌دهد؟
2ـ آيا در خانه هم اين رفتار را دارد؟
3ـ علت نگراني او چه چيزهايي مي‌باشند؟
4ـ وضعيت اقتصادي خانواده علی چگونه مي‌باشد؟
با توجه به عوامل احتمالي فكر مي‌كنم كه ريشه در عوامل خانوادگي سبب بروز اين مشكل براي علی شده باشد.
گرد آوری شواهد یک
بيشتر دانش آموزان از ناخن جويدن علی آگاهي دارند و در مراسم صبحگاهي هنگام بررسي وضع بهداشتي دانش‌آموزان، رضا همكلاسي علی مي‌گويد كه علی ناخن‌هايش را مي‌خورد. 1ـ ابتدا در جلسه شوراي آموزگاران و شوراي دانش‌آموزي اين موضوع را مطرح كردم و از مدیر مدرسه و دانش‌آموزان خواستم كه با كمك هم مشكل علی را برطرف كنيم بچه‌ها هم با خوشحالي، اظهار آمادگي كردند. و قرار شد كه رفتار او را مورد مشاهده قرار دهند و نتيجه را به من گزارش دهند. من هم در زنگ تفريح رفتار او را مورد مشاهده قرار دادم.
2ـ موضوع را با انجمن اولياء و مربيان مدرسه در ميان گذاشتم اطلاعات مفيدي به دست آوردم. 3ـ با خود علی صحبت كردم و علت كار را از او پرسيدم. ابتدا چيزي نگفت و انگار مسائلي بود كه پنهان مي‌كند بالاخره بعد از چند سؤال و اظهار محبت به او لب به سخن گشود. اين طور گفت هر وقت عصباني مي‌شوم ناخن مي‌خورم. دعواي پدر و مادرم باعث مي‌شود كه من ناخن بخورم. از اولياي او دعوت كردم تا به مدرسه بيايند. بعد از چند روز، مادر علی به مدرسه آمد و موضوع را به او اطلاع دادم و از او خواستم كه با همكاري يكديگر، مشكل او را برطرف كنيم تا جلوي خطر ابتلا به امراض مختلف را بگيريم. مادرش، ناخن جويدن او را تائيد كرد و گفت كه در منزل شدت آن بيشتر است.
تجزيه و تفسير داده‌ها:
در مدت فوق، سطح درسی او كاهش پيدا كرده است نگراني و اضطراب او بيشتر شد. با دانش‌آموزان در زنگ تفريح درگير مي‌شود. حرف‌هاي زشت هم به دانش‌آموزان مي‌زند. ترس و نگراني در وجودش نمايان است. در هنگام زنگ خانه، تمايل چنداني به رفتن خانه ندارد. در هنگام رفتن چند قدمي مي‌رود و دوباره به پشت سرش نگاه مي‌كند. علی دانش‌آموزي از يك خانواده پرجمعيت مي‌باشد. با بررسي اطلاعات و تجزيه و تحليل آن‌ها، به اين نتيجه رسيدم كه مشاجره‌ي خانوادگي و بي‌مهري والدين و ايجاد يك محيط نامطلوب و تنش زا در خانه براي علی، باعث اضطراب و نگراني او شده كه با جويدن ناخن مي‌خواهد آرامش پيدا كند.
انتخاب راه جديد.
با توجه به مشكلات و موانع موجود ، به راه‌‌حل‌هايي براي برطرف كردن مشكل علی، فكر كردم از مشاور كمك و راهنمايي گرفتم. كتاب‌هاي روانشناسي و مجلات در اين زمينه مطالعه كردم. كه اين راه‌حل‌ها عبارتند از: 
1ـ محبت و مورد لطف قرار دادن علی.
2ـ شركت در كارهاي گروهي و دادن مسئوليت به او.
3ـ كمك ويژه از نظر عاطفی به او.
4ـ عدم تحقير و سرزنش او در هنگام جويدن ناخن.
5ـ ايجاد محيط خانوادگي آرام و بدون تنش و درگيري.
6ـ پي بردن مشكل او و حل آن.
تعريف و تبيين كليد واژه ها:
 اضطراب : 
كلمه اي مشتق از لغت لاتيني به معني سختي كشيدن است و در قرن 17 براي تشريخ سختي يا محنت كار برده مي‌شد.  ( علي قائمي ـ ترس و اضطراب در كودكان)
اضطراب يك حالت عاطفي است كه در آن عامل مبهمي از ترس، ترس ناشي از پيش‌بيني حوادث نامطبوع وجود دارد و فيزيكي ناراحتي دردناك ذهني، ناشي از يك پيش‌بيني در مورد يك تهديد و يا يك ناخوشي در آينده است اضطراب احساس ناخوشايند و ناراحت كننده است كه با نشانه‌هاي جسمي حاكي از بيش فعالي دستگاه عصبي خود مختار همراه باشد.
( شهلا فرقاني رئيسي، شناخت مشكلات رفتاري در كودكان و نوجوانان)
اختلال رفتار: غالباً غيرعادي، عجيب يا آزار دهنده است و توجه‌ها را به خود جلب مي‌كند. غالب اوقات مشكلات رفتاري را نابهنجار تلقي مي‌كند. بدين ترتيب نابهنجار در مرحله‌ي اول آنچه را كه از اعتدال منحرف شده است به ذهن مي‌رساند، هر چند كه استفاده عادي اين واژه بر اين فرض است كه جهت انحراف منفي، يا حاكي از بيماري است.
( محمد تقي منشي طوسي، اختلال‌هاي رفتاري كودكان)
افت تحصيلي: عبارتست از كاهش عملكرد تحصيلي و درس دانش‌آموز از سطح رضايت بخش به سطح نامطلوب يعني دانش‌آموز هنگام تحصيل بعد از يك دوره موفقيت تحصيلي يا متوسط، به تدريج ظرفيت يادگيري او كاهش يافته باشد.
( ابوالفضل جمشيدي، بررسي افت تحصيلي)
اجراي راه جديد: براي تغيير رفتار او اقدمات زير را بعمل آوردم.
جلسه مشاوره با خانواده:
با اطلاع قبلي به منزل علی رفته‌ام. چون براي حل مشكل علی به خانه اش رفتم از انجام اين كار خيلي خوشحال شد.اين خوشحالي در چهره اش موج مي‌زد. در اين جلسه با والدين علی، درباره وظايف والدين نسبت به فرزندان و ايجاد يك محيط سالم و آرام در خانه كه جزء وظايف والدين مي باشد صحبت كردم . وجود درگيري و اختلاف در خانواده، باعث از بين رفتن اعتماد به نفس در فرزند مي شود و نگراني و اضطراب را در او افزايش مي دهد. كه مبادرت به ناخن جويدن مي‌كند تا به نظر خودش به آرامش لازم دسترسي پيدا كند.
مسئوليت دادن و شركت دادن او در كارها و مسابقات متعدد ورزشي و فرهنگي.
براي اينكه ذهن او را نسبت به وقايع و اتفاقات بد منزل دور كنم مسئوليت كار كتابخانه را به او دادم. و در انجام بعضي از كارهاي كلاسي بيشتر از او استفاده مي كردم.به او بيشتر محبت مي كردم. مثل يك دوست با او رفتار كردم.در مسابقات از او استفاده مي‌كردم خيلي خوشحال شده بود كمتر دستش به دهانش مي رفت.
جلسه مشاوره با شوراي اسلامي و انجمن اوليا و مربيان مدرسه:
يكي از جلسه هاي انجمن اوليا و مربيان را به اين موضوع اختصاص دادم. و از آنها خواستم كه به كمك يكديگر بتوانيم مشكل علی را درمان كنيم.
 1. قرار شد در موقعيت هاي مناسب مدرسه به او كمك ويژه‌اي شود.
از دانش آموزان خواستم به علی محبت كنند به او احترام بگذارند و با دوست شوند و تا او به سراغ ناخن جويدن نرود.
گردآوري شواهد شماره دو
از زمان شروع اقدام پژوهي چند ماهي مي گذرد.اولين چيزي كه شنيدن آن خيلي خوشحالم كرد دانش آموزان اظهار داشتند خانم اجازه، علی ديگر ناخن هايش را نمي‌خورد، دانش‌آموزي كه ماه‌هاي قبل دائماً در حال ناخن جويدن بود. الان رفتارش تغيير پيدا كرده است والدين او هم اين را تائيد مي‌كنند.
اضطراب علی روز به روز کاهش یافت و دیگر به ناخن خوردن روی نمی آورد . به درس و مدرسه علاقه دو چندانی پیدا کرده بود . و همواره در آرامش به سر می برد.
ناخن جویدن، یک اختلال عادتی است که اغلب در کودکان و گاهی در بزرگسالان بروز می کند.افراد مبتلا به اختلال هنگام جویدن ناخن متوجه عمل خود نیستند.بعضی از افراد مبتلا، به جویدن ناخن و بعضی دیگر به جویدن اطراف ناخن می پردازند و عده ای نیز هر دو عمل را انجام می دهند.
▪ زمان شروع
این اختلال احتمالا از ۴ یا ۵ سالگی شروع و در ۱۰ تا ۱۵ سالگی به شدت خود می رسد و اکثر مبتلایان به این اختلال را کودکان ۹ تا ۱۱ ساله تشکیل می دهند.
▪ میزان شیوع
میزان شیوع این اختلال در بین دخترها بیشتر از پسرها است.درمیان بیماران عقب مانده ذهنی که از ضریب هوشی پایین برخوردارند بسیار کم دیده می شود اما موارد شدید آن در بعضی از عقب مانده های ذهنی که دارای ضریب هوشی ۶۸ به بالا هستند زیاد دیده شده است.به طوری که بعضی از آنها آن قدر ناخن های خود را می جوند که به گوشت رسیده و از آن خون جاری می شود. البته اکثر روانپزشکان معتقدند رابطه مستقیمی بین فشارهای روحی و ناخن جویدن وجود دارد به عبارت دیگر با افزایش فشارهای روحی این اختلال نیز تشدید می شود.
▪ عوارض
جویدن ناخن علاوه بر صدمه زدن به صفحه ناخن و تغییر شکل آنها،، قدرت انجام دادن بسیاری از کارهای ظریف را از انسان سلب می کند.
همچنین بزاق دهان نقش مخربی بر ناخن و بافتهای اطراف آن داشته و رطوبت ناشی از آن مکان مناسبی را برای رشد باکتریها و قارچها فراهم می آورد.
▪ علل ناخن جویدن
۱) عصبانیت بیش از حد که ناشی از فشار روحی و اضطراب باشد.
۲) دلواپسی و تضادهای فکری مخصوصاً زمانی که کودک در موقعیت های حساس، ترس آور، بلاتکلیفی و حالات هیجانی دیگر قرار می گیرد.
۳) تقلید از دیگران که به صورت عادت درآمده باشد.
۴) واکنش برای تخلیه هیجانات و تمایلات ناخودآگاه فرد.
▪ والدین برای کمک به کودک چه کارهایی باید انجام دهند:
۱) به جای پرداختن به عمل شخص باید به خود او توجه کرده به عبارت دیگر درمان اساسی با شناخت علل آن امکان پذیر است.
۲) چون ناخن جویدن ناخودآگاه و براثر فشار اضطراب است با روش های خوشایند فرد را از عمل خود آگاه سازید.
۳) هیجان پذیری فرد را با ایجاد بهداشت روانی در زندگی او کاهش دهید.
۴) در افراد بزرگسال سعی کنید ریشه ناراحتی را پیدا کنید.
۵) اوقات فراغت فرد مبتلا را با فعالیت های مورد علاقه او پر کنید.
۶) هر بار که فرد در ترک عادتش موفقیتی به دست می آورد، با ابراز رضایت و خوشحالی او را به خاطر اراده اش تشویق کنید.
▪ والدین چه کارهایی را نباید انجام دهند:
۱) سرزنش، تهدید، تنبیه و تحقیر کودک هیچ اثر درمانی نخواهد داشت بلکه این عادت را تشدید می کند.
۲) مالیدن داروهای تلخ و بدمزه فلفل، رنگ و... برای ترک ناخن جویدن موثر نبوده بلکه با ایجاد احساس گناهکاری و اضطراب در فرد سبب می شود بیشتر به این عمل بپردازد.
۳) در کودک ایجاد ترس نکنند زیرا این عمل باعث تشدید ناخن جویدن و همچنین اختلالات دیگری می شود.
انواع و تنوع ناخن جویدن در کودکان
 در کودکان ناخن جویدن در شکل‌های متنوعی است به این معنی که کودکان از منظر زمان ناخن جویدن به دائمی و موقتی تقسیم می‌شود و از نظر میزان و شدت به حاد و مزمن و همچنین از نگاه تعداد ناخن هم بعضی از کودکان فقط یک ناخن را برای جویدن انتخاب می‌کنند ولی تعدادی از کودکان تمامی ناخن انگشتان خود را مورد استفاده قرار می‌دهند و کودکانی هستند که پوست اطراف ناخن را می‌جوند.
 زمان و میزان شیوع ناخن جویدن در کودکان
 اختلال ناخن جویدن در کودکان معمولاً از 4 و 5 سالگی شروع می‌شود، ولی در سنین 8 تا 12 سالگی بیشتر دیده می‌شود. بر اساس پژوهش‌های انجام شده ناخن جویدن از 5 سالگی شروع و در 10 تا 15 سالگی به حداکثر شدت خود می‌رسد. این اختلال در بین دخترها بیشتر از پسرها است و در کودکانی که اضطراب و استرس بیشتر تجربه می‌کنند از میزان شیوع بالاتری برخوردار است.
 علائم و نشانه ناخن جویدن کودکان
 1- رشد ناخن ناموزون است
 2- مخفی کردن دست خود در بین اطرافیان
 3- حالت زودرنجی و گوشه‌گیری دارند
 4- کودک حالت درون‌گرایی دارد
 5- خشم و عصبانیت بی‌مورد
 6- هیجان‌پذیری شدید
 7- افت تحصیلی و شکست‌های پی‌در‌پی
 8- ترس غیرمنطقی
 9- احساس حقارت و خود کم‌بینی 
 10- فاقد مهارت‌های ارتباطی
 11- دلواپسی و تضادهای درونی
 12- به نوعی زمینه‌های حسادت دارند
 علل و عوامل ناخن جویدن
 برای اینکه بتوانیم رفتار را مدیریت و کنترل کنیم باید علل و زمینه‌های آن را به خوبی بشناسیم. برای ناخن جویدن علت‌های متفاوتی ذکر شده است که از همه مهم‌تر می‌توان به موارد ذیل اشاره کرد:
 1- فشار روحی و اضطراب- که زمینه اصلی آن در خانواده، مدرسه و اجتماع ایجاد می‌شود. به این صورت که در خانواده، بین والدین هماهنگی وجود ندارد. و در منزل فضای سرد عاطفی بین زن و شوهر حاکم می‌شود این ناراحتی خود به خود به کودکان انتقال می‌یابد و کودک با ناخن جویدن آن را جابجا می‌کنند.
 2- هیجان‌پذیری بیش از حد- عده‌ای ناخن جویدن را واکنش برای تخلیه هیجانات و تمایلات ناخودآگاه فرد یا کودک برای خود‌آزاری می دانند و اعتقاد دارند این عمل به خاطر احساس گناهی است که در فرد بوجود آمده و منجر به خودتنبیهی و خودآزاری او می‌شود.
 3- شیوه واکنش والدین در مقابل تجربه ناخن جویدن کودک- اکثر والدین آگاهی درستی در چگونگی رفتار با کودکی که ناخن می‌جود ندارند و به شکل افراطی و تند ،سرزنش‌های بی‌مورد و با ایجاد وحشت در کودک در صدد درمان یا کم کردن این رفتار هستند.
 4- تقلید و الگوگیری- بعضی از اوقات کودکان با مشاهده این رفتار در دیگران که ممکن است یکی از اعضای خانواده و یا دوستان و همسالان کودک باشد به تقلید این رفتار بپردازند.
 5- بی‌توجهی والدین در مسائل بهداشت جسمانی کودک- تعداد کمی از والدین در نظافت و کوتاه کردن ناخن کودک دقت لازم را ندارند و این خود زمینه بروز رفتار در کودک می‌شود.
 6- انتظارات غیرمنطقی از کودک در خانواده یا مدرسه در قالب کارهای منزل یا خلاقیت شخصی کودک مثل نمره بالا و… .
 راهبردهای پیشگیرانه و درمانی در ناخن‌ جویدن کودکان
 1- رفتار ناخن جویدن را به خوبی تحلیل و توصیف کنیم.
 2- ارتباط ناخن جویدن با سایر مسائل پیرامون آن را مورد بررسی قرار دهیم به این معنا که علت مستقرکننده و آشکارکننده، و تشدیدکننده را بررسی کنیم.
 3- رفتار ناخن جویدن را مورد توجه قرار دهیم نه شخصیت کودک را.
 4- زمینه‌های پرورشی عزت نفس را در کودک تقویت کنیم.
 5- به اوقات فراغت کودک توجه داشته باشیم.
 6- کودک را وارد مسائل و مشکلات خانوادگی نکینم.
 7- از سرزنش و تهدیدکردن و ترساندن جداً پرهیز کنیم.
 8- از درمان خرافی در این رابطه اجتناب کنیم.
 9- از طریق مشورت با مشاور و روانشناس راهبرد درمانی برای کنترل و درمان رفتار ناخن جویدن کسب کنیم.
 10- با استفاده از راهبردهای تغییر رفتار مثل تقویت رفتارهای ناهمساز، تقویت رفتارهای دیگرسیری یا اشباع، ایجاد مشغولیت برای کودک و… در جهت کاهش و از بین رفتن این رفتار کمک کنیم.
 11- واکنش‌های غیرمنطقی خود در قبال ناخن جویدن را کنترل کنیم.
 12- به مسائل بهداشتی کودک و نظافت جسمانی کودک توجه کنیم.
 13- زمینه‌های موفقیت را در کودک تقویت کنیم.
 14- مسائل و مشکلات خانوادگی را مورد توجه و درمان قرار دهیم.
 15- اصل تفاوت‌های فردی کودک را باور داشته باشیم و انتظارات خود را از کودک منطقی کنیم.
 16- آموزش مهارت‌های زندگی را برای کودک طراحی کنیم.
نتیجه گیری
نتيجه كليه اقدامات و كارهاي انجام شده در مورد علی چنين شد كه او توانست عادت بد ناخن جويدن را كنار بگذارد و خودش هم اين مسأله كه را اذعان دارد كه ديگر تصميم گرفت اين كار را انجام ندهد و در درس‌هايش هم پيشرفت كرده است و ديگر آن دانش‌آموز هفته‌هاي اول سال تحصيلي نيست كه مرتباً انگشتش در دهانش باشد. اين راه حل‌ها تا زماني كه والدين محيط امن را براي فرزندان در خانه فراهم آورند از اعتبار بالايي برخوردار است. شاكر خداي بزرگي هستم كه به من كمك كرده است مشكل يكي از بنده‌هاي پاك و معصوم را درمان كنم ان‌شاء‌الله روزي فرا خواهد رسيد كه علی هم مشكل يكي از بندگان خدا را برطرف كند و شادي و نشاط و اعتماد به نفس را به او بازگرداند.
 
محدوديت‌ها
1ـ كمبود وقت به علت چند پايه بودن كلاس‌ها
2ـ نداشتن مشاور د رمدرسه
3ـ داشتن مشكل اقتصادي خانواده علی
4ـ اختلاف بين پدر و مادر علی
5ـ مسن بودن پدر علی و بي‌توجهي او در برخورد با مشكلات فرزند خويش.
6ـ عدم همكاري لازم از سوي والدين علی.
پيشگيري
در زمينه پيشگيري اقدامات متعددي را بايد انجام داد كه اهم آن اقدامات مربوط به شرح زير مي‌باشند:
ـ دادن امنيت زيستي، رواني، عاطفي و اجتماعي به كودك.
ـ شيوه‌ي تربيت ما بايد به گونه‌اي باشد كه فرزند بر خود و اعضايش مسلط شود و مدير خود باشد.
ـ پذيرش كودك، احترام و محبت به او در حد متعادل.
ـ از تهديدها، تنبيه‌ها، درگيري‌ها، تبعيض‌ها در محيط زندگي بپرهيزيم تا زمينه براي احساس ناامني و نگراني او فراهم نشود.
ـ سطح توقع خود را از كودك كم كنيم.
ـ مشغول كردن كودك به خواندن، نوشتن، بازي كردن و بالاخره سرگرم كردن اعضايش از طريق فعاليت‌هاي مدرسه‌اي، ورزشي، فني و ... 
ـ پي بردن به مشكل كودك و توجه به حل آن مي‌تواند بزرگترين گام براي از بين بردن اختلال ناخن جويدن باشد.
پيشنهادات
1ـ طبق فرمايشات مقام معظم رهبري حضرت آيت‌اله خامنه‌اي براي پيشرفت بايد در آموزش و پرورش تحول و نوآوري صورت گيرد. يكي از مهم‌ترين راه‌هاي تحول و نوآوري پژوهش و تحقيق است.
2ـ با پيشرفت جمعيت و شهرنشيني، ناخودآگاه مشكلات رفتاري در جامعه به وجود مي‌آيد. مدرسه همه جزئي از جامعه است اين مشكلات توسط مربيان بايد برطرف شود تا بستر براي ياددهي و يادگيري فراهم گردد.
3ـ هر معلم هر سال آموزشي يك پژوهش در محيط كار خود داشته باشد تا يك عزم ملي در اين زمينه در كشور به وجود آيد.
4ـ نتايج پژوهش در اختيار برنامه‌نويسان آموزش و پرورش قرار گيرد.
5ـ از معلمان تقاضا مي‌كنم كه همين الان قلم دست بگيرند و شروع به كار كنند و مشكل يكي از دانش‌آموزان معصوم را برطرف نمايند كه در پايان كار، شادي و رضايت مندي انجام آن كار را با هيچ چيز ديگر عوض نمي‌كنند.
6ـ براي آن‌كه نظم فكري و مهارت‌هاي لازم براي طرح سؤال و پژوهش را در دانش‌آموزان تقويت كنيم خودمان بايد اهل تحقيق و پژوهش باشيم در غير اين صورت موفقيت چنداني به دست نمي‌آيد.
7ـ چرا بايد آمار تحقيق و پژوهش در بين معلمان ما پايين باشد؟!
8ـ از رسانه‌هاي جمعي خصوصاً صدا و سيما انتظار مي‌رود برنامه‌هاي بيشتري در زمينه آموزش خانواده خدمات مشاوره‌اي و اجتماعي توليد و پخش كنند.
9ـ والدين بايد حقوقي كه كودك بر گردن آن‌ها دارند در انجام آن كوتاهي نكنند در غير اين صورت اولين كساني كه آسيب مي‌بينند خود والدين مي‌باشند.
10ـ ايجاد مراكز مشاوره‌ي كودك و خانواده به تعداد فراوان در شهرها و روستاهاي بزرگتر
منابع:
ـ سروري، محمد حسين ( 1377)، روان شناسي تجربي، انتشارات اميركبير
ـ قائمي، علي ( 1368) ترس و اضطراب در كودكان، تهران، انتشارات امير.
ـ فرقاني رئيسي، شهلا. شناخت مشكلات رفتاري در كودكان و نوجوانان. تهران، نشر معاونت پرورشي وزارت آموزش و پرورش.
ـ ويكس ـ نلسون، ريتا، اختلال‌هاي رفتاري كودكان، مترجم، محمد تقي منشي طوسي. ناشر: انتشارات آستان قدس رضوي، چاپ هشتم 1387.
ـ سي. كيت كانرز و جوليت ال. جت، اختلال نارسايي توجه بيش فعالي، ترجمه: دكتر حميد عليزاده، قربان همتي، صديقه رضايي، انتشارات دانژه 1387.
ـ جمشيدي، ابولفضل، بررسي افت تحصيلي.
نشريه ماهانه آموزشي ـ تربيتي پيوند، انتشارات انجمن اولياء و مربيان اسفند (88).
پیشنهادات مربوط به دوره ابتدایی

پیشنهاد شماره یک
اولین حضور در کلاس درس :
تأثیر گذاری مطلوب بر روی دانش آموزان در اولین جلسه حضور معلم در کلاس درس بسیار مهم می باشد . زیرا از نظر زمـانی هیچ فرصت دیگری برای ایجاد چنین تأثیری بر روی دانش آموزان جدید پیش نخواهـد آمد. ضرب المثل قدیمی « فقط عید لبخند یزن » تا حدی بیانگر این حقیقت است که باید معلم در اولین جلسات حضور در کلاس درس، رفتاری محکم وسختگیرانه داشته باشد و بالعکس در جلسـات دیگر از خود نرمی و مـلایمـت بیشـتری نشان دهد . در غیر این صورت دانش آموزان در جلسات پایانی نمی توانند رفتاری بر وفق مراد معلم از خود بروز دهند .
1. فراموش نکنید که باید خود رابه دانش آموزان کلاستان معرفی کنید.
2. به طور مشخص و روشن آنچه که از دانش آموزان انتظار انجام آن را دارید ، بیان کنید .
یعنی آنچه که اجازه انجام آن را دارند و آنچه که اجازه انجام آن را ندارند.از این رو مقررات ساده واندک در مورد چگونگی رفتار دانش آموزان در کلاس وضع نمائید و همیشه خود را مقیّد به انجام آن بدانید. همچنین می توانید از پیشنهادهای دانش آموزان در این زمینه استفاده کنید.
3. تا آنجا که می توانید هرچه سریعتر اسامی دانش آموزان را به خاطر بسپارید.
هنگامی که دانش آموزی را مستقیماً مورد خطاب قرار می دهید ، مطمئنا ً او قادر است از آموزش بهتری برخوردار گردد. در ضمن هنگامی تدریس شما موثر است که از این نکته مطلع باشید که کلاس درس شما متشکل از افراد است و باید از تک تک آنها شناخت داشته باشید.  
4- اگر دانش آموزان از قبل با اسامی یکدیگر آشنا نیستند ، به آنها کمک کنید که اسامی همدیگر را در کلاس درس یاد بگیرند .
یک روش برای انجام این کار چنین است که آنها را در دایره بزرگی دور هم بنشانید و از هرکدام بخواهید که یکی یکی خود را معرفی نمایند . مثلا مثلا بگویند اسم من چریل(1) است و این دوستم مارک (2) است و این یکی کلیو   است و ... دقت کنید که کدامیک از دانش آموزان در گفتن اسامی همکلاسی های خود بیشترین رکورد را بدست می آورد . این روش به خود شما نیز در یادگیری اسامی دانش آموزان کمک می کند.
5- به دانش آموزان کمک کنید که نسبت به همکلاسی های خود شناخت پیدا کنند ( همزمان می تواند به شما نیز کمک کند که از دانش آموزان شناخت بیشتری بدست آورید) .
برای مثال در کلاس درس از دانش آموزان که زنجیروار هرکدام به نوبت چنین جملاتی را بیان کند .«اسم من جین  است و در دنیا به پیتزا بیش از هرچیز دیگر علاقه دارم و از موجوداتی همچون عنکبوت ها متنفرم » .
6- به طور صریح و آشکار برای دانش آموزان مشخص کنید که در چند هفته آتی در کلاس درس چه کاری باید انجام دهند و نیز علت آن را هم بیان کنید. آنها باید از تناسب و ارتباط بین طرح درس ملی(5) و آنچه که می خواهید در کلاس درس انجام دهید، آگاه باشند.

7- به دانش آموزان دقیقا ً اطلاع دهید که به چه روشی می خواهید آنها را ارزیابی کنید و چه قسمت هایی از تدریستان از نقطه نظر ارزیابی مهمتر است و کدام بخش از تدریس شامل مرور مطالبی است که آنها را قبلا ً فراگرفته اند.

بر این نکته تأکید کنید که باید حتما ً مراقب عملکرد خود در کلاس درس باشند ، علی الخصوص اینکه آنها به طور پیوسته مورد ارزیابی قرار می گیرند و نیز به آنها بگویید که مسئولیت پیشرفت درسی را باید خود به دوش بکشند.
8- از دروس اولیه به منظور آگاهی از میزان اطلاعات قبلی دانش آموزان از موضوع درس استفاده کنید و آن را مبنای تدریس خود در کلاس قرار دهید . در ضمن می توانید از آنها بخواهید که مطلبی که برایشان جنبه شخصی دارد ، برایتان بنویسند و یا اینکه آزمونی برایشان طرح کنید تا از آنها شناخت بهتری بدست آورید.
9- برای دانش آموزان مشخص کنید که چه منابعی برای استفاده آنها در دسترس است و چه منابعی را خود باید به آنها دسترسی پیدا کنند و همچنین کدامیک از منابع از طریق معلم تأمین خواهد شد و کدامیک در کتابخانه و سایر مراکز موجود می باشد . دانش آموزان را تشویق کنید که مسئولین منابع موجود در کلاس را به عهده بگیرند . برای مثال ، با مراقبت از تعداد خط کش ها ، تابلو پاک کن ها و ... استفاده یکساله از آنها را تضمین کنید .
10- در هفته اولیه ، اگر مشاهده کردید که مقررات رفتاری وضع شده مورد تخطی واقع شده است واکنش قاطعی از خود بروز دهید تا نشان دهید که هر آنچه را که در کلاس درس اتفاق بیوفتد زیر نظر دارید و هیچ چیز را نادیده نخواهید گرفت . اگر دانش آموزی عملی را انجام دهد که شما با آن مخالف هستید ، آن دانش آموز را به اسم مورد خطاب قرار دهید ، اما شخصیت فرد را در نظر بگیرید و دقت کنید چیزی که به او بگویید ، تأثیری افراطی برجای نگذارد . در رفتار با دانش آموزانی که عصبی هستند و یا احساس ناامنی می کنند ، باید دقت کنید. هنگامی که دانش آموزان شناخت دارید ، به جای بحث و جدل بهتر است با آنها رفتاری ملایم و انعطاف پذیر داشته باشید.
پیشنهاد شماره دو
1- جلب توجه شاگردان و آرام کردن کلاس :
چقدر خوب بود اگر دانش آموزان همگی به آرامی در کلاس درس می نشستند وبه دقت آماده یادگیری می شدند ، ولی طبیعت انسان جوان اینگونه نیست! در اینجا چند پیشنهاد جهت غلبه بر نا آرامی های کلاس درس ارائه می شود اما به یاد داشته باشیم که برای افراد مختلف ، نوصیه های متفاوتی نیاز است ، بنا براین باید به سبک خود متکی باشیم.
1. سعی کنید در ابتدای امر کاری انجام ندهید.
خیلی آرام و مطلقا ً ساکت در جایی بایستید ، دانش آموزانی که نسبت به بقیه به شما نزدیکتر هستند این رفتار را مشاهده خواهند کرد و خبر آن به تدریج در کلاس پخش می گردد.
2. فریاد نکشید!
هر چند همه دانش آموزان هنوز ساکت نشده باشند ، ولی هرگز به تبعیت از غریزه خود ، با آخرین صدای گلوی خود فریاد نزنید «ساکت باشید»! در عوض با دو یا سه تن از دانش آموزانی که از قبل آماده گوش دادن به شما شده اند صحبت کوتاهی را به آهستگی شروع نمائید.
3. از حسّ کنجکاوی انسان استفاده کنید .
گاهی اوقات با استفاده از نجوا کردن می توانید این کار را انجام دهید ! طبیعت انسان ایجاب می کند که او هیچ چیز را از دست ندهد . با دانش آموزانی که نسبت به بقیه به شما نزدیک تر هستند تقریبا ً در گوشی صحبت کنید ، آنگاه خواهید دید که بقیه دانش آموزان دست از صحبت برمی دارند وبه شما گوش خواهند داد.
4. به طور ناگهانی و غیر منتظره به سراغ دانش آموزان بی دقت بروید.
برای دانش آموزانی که به نظر می رسد از قبل به شما گوش می داده اند ، سوالی رامطرح کنید ولی سوال را به نام دانش آموزی که به نظر می رسد در کلاس بی دقت است ختم کنید . در حالی که همه چشم ها به طرف دانش آموز بی دقت گردش می کند ، می توان تأثیر شناسایی دانش آموزی که از نظر همکلاسی هایش در حال گوش دادن به معلم نبوده را مشاهده نمود.
5- روش هایی را جهت وادار کردن دانش آموزان برای گوش دادن به کلاس درس ابداع کنید . با چیزی شروع کنید که نیاز به دقت در شنیدن داشته باشد. برای مثال نوار ویدیوئی و یا هر نواری که به آرامی در کلاس پخش شود .

6- انسانها ستایش و تمجید را دوست دارند.
بجای اینکه به دانش آموزانی که هنوز به شما گوش نمی دهند غرولند کنید ،از افرادی که با دقت کارهایشان را انجام می دهند ، به ویژه اگر در حالت غیر عادی این کار را بکنند، ستایش و تمجید به عمل آورید .
7- با یک تکلیف شروع کنید .
جلسه تدریس را با مشغول نمودن دانش آموزان به انجام کاری آغاز کنید ، راهنمائی های لازم را به صورت مواد کمک آموزشی ، تکثیر نمائید و یا اینکه آنها را از قبل روی تابلو بنویسید.
8- اهدافی را انتخاب نمائید.
تعدادی از افراد فعال و معروف کلاس را انتخاب و با نام ، آنها را مورد خطاب قرار دهید . در هنگام شروع یک درس تکالیف ویژه ای را به منظور انجام آن به این دانش آموزان به عنوان رهبران گروه های دانش آموزان محول نمائید.

9- هرج ومرج و بی انضباطی در کلاس را توهین به شخص خود تلقی نکنید.
بلکه آن را ناشی از طبیعت انسان بدانید و این نکته را بدانید که برخی از دانش آموزان دوست دارند که کل زمان کلاس برایشان سرگرم کننده باشد.
10-تعدادی از دانش آموزان دوست دارند که کل زمان کلاس برای آنها سرگرم کننده باشد ! 
پیشنهاد شماره سه
غلبه بر قطع شدن کلام در کلاس درس :
این کاملا ً طبیعی است که زمانی که رشته کلاممان در حین تدریس قطع شود،احساس ناکامی یا عصبانیت کنیم . با وجود این در این زمان است که همه چشم ها به ما خیره می شود ، تا حدود زیادی به این علت که دانش آموزان می خواهند از چگونگی واکنش ما در چنین مواقعی مطلع گردند . پیشنهادهای زیر می تواند کمک نماید تا در هنگام قطع شدن کلام بتوانیم در کلاس با بزرگی و وقار رفتار کنیم.
1. قبول کنید که کلام شما قطع گردیده است .
به تدریس خود ادامه دهید زیرا حفظ رشته کلام بهتر است چه آنکه حواس اکثردانش آموزان کلاس از آنچه که قبلا ً در حال گفتن بوده اید قطع خواهد گشت و نا خواسته معطوف به چگونگی واکنش شما نسبت به دانش آموزی که این کار را انجام داده است ، می گردد.  
2. ردّ کلام خود به را  ذهن بسپارید .
 موضوعی را که قبل از قطع سخن راجع به آن صحبت می نمودید به خاطر بسپارید، طوری که به آسانی پس از رفع مشکل دوباره سر نخ کلام را به دست گیرید بدون اینکه نیازی به بیان عبارات « خوب حالا ، کجا بودیم؟» باشد .
3. قبول نمایید که در برخی از موارد قطع کلام لازم و مهم است.
هنگامی که چنین وضعی پیش می آید،مطمئن شوید که دانش آموزی که باعث قطع سخن گردیده مورد انتقاد قرارنگیرد و احساس شرمندگی نکند.
4.در رفتار با افراد کلاس از بروز احساسات شخصی اجتناب ورزید.
هنگامی که توسط یکی از همکاران خود و یا دیگر کارمندان مدرسه کلامتان قطع می گردد، باید بسیار مراقب واکنش خود در ارتباط با آن باشید. حتی اگر آن به نظرتان غیر ضروری و ناخوشایند برسد . بهتر است بعدأ  به طور خصوصی و به آرامی مطلب را با او در میان بگذارید و نباید به دانش آموزان این فرصت داده شود ، تا احساس ناکامی شما را به علت قطع سخن مشاهده نمایند.
5- قطع سخن خود را مبدل به نوعی تجربه مثبت یادگیری کنید.
هنگامی که این امکان وجود دارد ، از انقطاعات کلامی که دانش آموزان در کلاس درس به وجود می آورند ، نکات مفید و آموزنده ای را استنتاج نمایید و آنها را در کلاس مطرح کنید . هر چه دانش آموزان بیشتر احساس کنند که قطع سخن معلم توسط آنها بیشتر مورد توجه و بررسی قرار می گیرند ، این امکان بیشتر وجود خواهد داشت که آنها از انقطاع غیر ضروری کلام دبیر مربوطه اجتناب ورزند .
6- در رفتار با افراد کلاس از بروز احساسات شخصی اجتناب ورزید.
هنگامی که دانش آموزی کلام شما را بیش از اندازه قطع می کند ، سعی کنید بعد از کلاس این مطلب را به طور خصوصی با او در میان بگذارید و در حضور دانش آموزان او را مورد غضب خود قرار ندهید .

7- مطالبی را از قبل تهیه کنید تا بتوانید از آنها در رفتار با دانش آموزانی که کلام شما را قطع می کنند،استفاده کنید.
8- فاصله ی مکانی خود رابا دانش آموزان رعایت کنید.
به دانش آموزی که باعث قطع سخن شما می شود نزدیک تر شوید،زیرا دانش آموزان هنگامی که به آنها نزدیک می شوید از شجاعت کمتری برای قطع سخن برخوردارند.
9- در جستجوی کشف علل قطع سخن خود باشید.
اگر دیدید کلامتان مکررا ًتوسط دانش آموزان قطع می شود ،این احتمال را بدهید که شاید آنها دیگر از شنیدن گفته هایتان خسته شده اند،از این رولازم است برای پیش برد فرایند یادگیری از روش کارآ تری استفاده نمایید. بنابراین از این ایده که«من این روش را شروع کرده ام،پس باید آنرا تمام کنم»پرهیز نمایید.
10- از تجارب همکاران خود استفاده کنید.
اگر این فرصت را بدست آوردید ، ببینید که نحوه برخورد همکارانتان با قطع سخن چگونه است . هرچقدر بتوانید فنون بیشتری را در اختیار بگیرید ، نتیجتنأ می توانید روش تدریس روان تر و بهتری را تجربه نمایید.
پیشنهاد شماره چهار
 یادگیری اسامی:
شما خود می دانید که انسان زمانی افراد دیگر اسم او را فراموش می کنند چقدر احساس انزجار می کند.هنگامی که یک شخص را با اسم مورد خطاب قرار می دهید،این امر باعث می شود ارتباط پیامی قوی تری بین شما ایجاد گردد،با این حال ما اغلب اوقات با اسامی جدید زیادی روبه رو هستیم پیشنهادهای زیر احتمالا ً ما را در چگونگی رفتار با چنین موقعیتی یاری می کند.همیشه اسامی وجود دارند که به خاطر سپردن آنها مشکل است ، ولی تلاش برای یادگیری آن اسامی ارزشمند است ، هرچند ممکن است شما تنها شخصی باشید که اقدام به حفظ چنین اسامی می نماید.
1- بگذارید دانش آموزان در مورد اسمشان خود تصمیم گیرنده باشند.
از دانش آموزان  بخواهید اسمی را که دوست دارند با آن شناخته شوند را خود بیان نمایند ، مگر اینکه از نظر شما بخاطر سپردن آن اسم غیر معقول باشد . مثلا ممکن است میشل از این که میک  نامیده شود ، متنفر باشد ، ولی سلیم ، سل  را ترجیح دهد .
2- در استفاده از کنیه ها  و اسامی خودمانی دقت کنید.
هنگامی که استفاده از یک کنیه که به نظرتان استعمال آن در کلاس درس اشکالی ندارد، باعث می شود دانش آموزان کلاس شدیدأ دچار خنده شوند ، باید مراقب این موضوع باشید که ممکن است به طور ناخواسته عبارتی را به زبان آورید که بدون این که خود بدانید معنای رکیک و مبتذلی داشته باشد.
   4-اسامی دانش آموزان را به صورت یک نقشه در ذهن خود ترسیم کنید.
برای این که اسامی دانش آموزان را بتوانید دقیقا به خاطر بسپارید ، از جایگاهی که تک تک دانش آموزان برای نشستن در کلاس درس انتخاب می کنند ، طرح و نقشه ای تهیه کنید و سعی کنید دانش آموزان را تشویق نمایید تا اتمام چند درس اول به طور ثابت همانجا بنشینند تا زمانی که شما اسامی کل کلاس را فرا بگیرید .
6-اسامی دانش آموزان کلاس را قابل رؤیت کنید.
بعضی از دانش آموزان دوست دارند ، در چند جلسه اول درس از برچسب (اتیکت) استفاده نمایند. شما می توانید از کارت هایی بر روی نیمکت های دانش آموزان استفاده نمایید که معرفی کننده اسامی آنها باشد . 
7-در بخاطر سپردن اسامی دانش آموزان مرحله به مرحله جلو روید.
اسامی دانش آموزان را در نیمه اول سال تحصیلی به خاطر بسپارید و در نیمه دیگر سال روی القاب آنها تمرکز نمایید.
8-در مورد تکرار اسامی همانند در یک کلاس دقت کنید.دانش آموزانی را که دارای اسامی همانند هستند را شناسایی کنید ، هنگامی که شما توانستید در یک کلاس درس ، سه اسم ماتئوس   و دو اسم تراسیس  و چهار اسم آلیس  را فراگیرید ، می توان گفت شروع خوبی داشته اید .
9-مطمئن شوید که اسامی دانش آموزان را به طور صحیح بیان می کنید.این موضوع را بررسی کنید که آیا شما اسامی دانش آموزان را به درستی ادا می کنید ، در غیر این صورت می توانید از خود دانش آموزان بخواهید تا شما را در صحیح بیان کردن اسمشان یاری دهند .  
10-پشتکار داشته باشید.
انتظار نداشته باشید که همه اسامی را فی الفور به خاطر بسپارید ، این کار را می توانید تدریجأ در طول چند هفته انجام ، اگر نتوانستید همه اسامی را بخاطر بسپارید ، زیاد به خود سخت نگیرید ، مخصوصأ زمانی که برای گروههای مختلفی تدریس می نمایید . با این وجود شما باید سعی خود را بکنید ، زیرا دانش آموزان از معلمانی که هیچ تلاشی برای به خاطر سپردن اسامی آنها نمی کنند، گله مند می شوند .
پیشنهاد شماره پنج
  جلوگیری از بی انضباطی در کلاس درس :
در این خصوص بیشتر می توان به نگارش مطالب پرداخت تا عمل به آنها . با این حال ما باید همیشه خود را برای غلبه بر ویژگی های غیر قابل پیش بینی طبیعت انسان آماده کنیم .
1- قوانین رفتاری اندک و روشنی را در کلاس وضع نمایید.
اگر امکان داشته باشد ، دانش آموزان را در وضع و تنظیم این قوانین ومقررات شرکت دهید . هر چه آنها بیشتر احساس کنند که مقررات را خودشان وضع نموده اند ، احتمال این که آن قوانین را رعایت نمایند بیشتر است . 
2. رفتارهای خوب را فورا ً با باز خورد مثبت پاداش دهید .
این می تواند یک تشویق یا نوعی ستایش و تمجید یا یک لبخند باشد . همچنین «دانش آموزانی که اغلب آنها را بی انضباط تلقی می کنند ، در صورت انجام رفتار خوب آنها را سریعا ً مورد تشویق قرار دهید. رفتار آنها ممکن است در اثر چند باز خورد مثبت تغییر کند.
3- با هرگونه تخطی قبل از این که منجر به حوادث بزرگ و عمده ای گردند مقابله کنید . 
اغلب بهتر است تا آنجا که می توانید در مورد وقایع و اتفاقات جزئی با دانش آموزانی به طور خصوصی صحبت کنید ، زیرا برخوردهای علنی افراد را بیشتر تحریک می کند .
4- مشخص نمائید که در صورت تخلف از مقررات ، دانش آموزان با چه نوع تحریم هایی از طرف شما روبه رو هستند . مطمئن شوید که چنین تحریم هایی عقلانی و عملی هستند.
5-از دانش آموزان انتظارات غیر معقول نداشته باشید و آنها را دست کم هم نگیرید.
مطمئن شوید که سطح تدریسی که تدارک دیده اید  با تمامی افراد داخل کلاس تناسب دارد ، به خصوص افرادی که در فرآیند یادگیری احساس مشکل می کنند. اهداف قابل حصولی داشته باشند . سعی نمایید بیشتر تفاسیر خود را به سمت موضوع درس هدایت نمایید . مزایای این روش این است که متوجه می شوید دانش آموزان هرکدام دارای چه توانایی می باشند و نتیجاً اهداف واقع گرایانه ای را برای آنها وضع خواهید نمود . 

6- بدنبال علائم و نشانه ها باشید.
به محض این که متوجه شدید تدریستان کارآیی لازم را ندارد ، انعطاف پذیر باشید . یعنی میزان و محتوی درس را تغییر دهید . تغییر روش تدریس اگر ناشی از بازخورد دانش آموزان باشد ، نه تنها یک نقطه ضعف نیست ، بلکه یک نقطه قوت محسوب می گردد!
7- اگر مشاهده شد که دانش آموز بخصوصی میخواهد مشکلی ایجاد کند ، فی الفور این دانش آموز را به قسمت دیگر کلاس منتقل کنید . با این روش هم به دانش آموز فرصت دیگری برای اصلاح خود داده اید ، هم نشان داده اید که مشکل را مشاهده کرده اید.
8- زمانی را برای خنثی نمودن مشکلات غیر منتظره در نظر بگیرید . 
اگر هر کدام از دانش آموزان یا خود شما عصبانی شدید ، چند دقیقه ای را سکوت اختیار کنید تا هر دوی شما آرام شوید ، بهتر است دانش آموز عصبانی را چند دقیقه ای بیرون از کلاس درس به انجام کاری مشغول نمایید .
بدینوسیله شما می توانید زمینه را برای بیان عباراتی همانند جمله زیر مساعد نمایید : « از آنچه اتفاق افتاد متأسفم . چگونه می توانیم مطمئن شویم که چنین مشکلی دوباره اتفاق نخواهند افتاد؟ » 
9- علل پیدایش رفتار بد  در کلاس درس را شناسایی کنید.
با دانش آموزانی که باعث مشکلات گردیده اند ، در جایی بیرون از کلاس درس وبه صورت رو در رو صحبت کنید و تلاش کنید که علل رفتار بد را شناسائی کنید . گاهی اوقات علل رفتار بد( هنگامی که کشف گردید) قابل درک وبخشش می باشد.
10- چیز جالب برای انجام دادن آماده داشته باشید که در موقع ضروری دانش آموزان را به انجام آن مشغول نمایید .
ارزش این کار زمانی معلوم می شود که شما برای تسکین عصبانیت خود چند دقیقه ای نیاز به سکوت و آرامش دارید و یا هنگامی که می خواهید چند کلمه ای با دانش آموزی که باعث ایجاد مشکل شده صحبت نمایید . در ده دقیقه آخر وقت کلاس ، یک نوع بازی یا یک آزمون شفاهی را برگزار نمایید ، خواه به این دلیل که شما تدریس و فعالیت سودمندی را به اتمام رسانیده اید و نیاز به تنوع دارید ، خواه به عنوان پاداشی برای هرکار خوب دیگری که در کلاس انجام گرفته باشد.
�اين ‏كه من روى مسائل مربوط به دانش‏آموز و آموزش و پرورش و مسائل تحصيل و تربيت، اين همه تكيه مى‏كنم و هرجا و با هر كسى كه احساس بكنم به نحوى با مسائل تعليم و تربيت ربط دارد ارتباط برقرار مى‏كنم و نظرم را مى‏گويم، دنبال كار را مى‏گيرم، به خاطر اين است که من از آينده مى‏ترسم.
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